

# EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI — Núm. 179. ■ Barcelona — Miércoles, 1.º de Agosto de 1923 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis • Teléf. A. 630. • Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7

SUSCRIPCION. Barcelona, ptas. 2 al mes. Fuera, ptas. 750 trimestre. Portugal, América y Filipinas, ptas. 850 trimestre. Demás países, ptas. 25 trimestre.

## CASA MARTIN

HOY, 1.º DE AGOSTO, ABRE ESTA CASA SUS PUERTAS AL PÚBLICO  
Si queréis vender, comprar o traspasar cualquier negocio, piso, tienda o establecimiento, acudir a esta casa.

RAPIDEZ - ECONOMIA - SERIEDAD - NO SE PAGA NADA POR ADELANTADO

BAJADA CERVANTES, 7 y GIGANTES, 2



### PECHOS

Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con **PILDORAS CIRCASIANAS** del doctor BRUN

107 años de éxito mundial es el mejor reclamo! seis pesetas frasco  
Segalá, R. Flores, 14; Alsina, P. Crédito, 4; Cruz Roja, Escudillers, número 75; Salts, Fontanella, 7; Serra, Pelayo, 6, y farmacias.



### ALMORRANAS

internas o externas, grietas, etc, recién tes o crónicas. Absolutamente segura la curación con **POMADA ANEMA-SMITH**. Último adelanto de la ciencia médica. ¡Millares de curaciones! Basta un solo tubo. No lo dude Vd. 5 pts. caja. Segalá, R. Flores 14; Alsina, P. Crédito, 4; Cruz Ro. ja Escudillers 75; Salts Fontanella 7; Serra Pelayo 9 y farmacias

## GRAN BALNEARIO VICHY CATALAN

(CALDAS DE MALAVELLA (PROVINCIA DE GERONA))

Temporada: de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

Enfermedades del aparato digestivo. - Artritis en sus múltiples manifestaciones. - Diabetes. - Glucosuria

Establecimiento de primer orden, rodeado de frondosos parques. Habitaciones grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café grandiosos. Salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Capilla muy hermosa Alumbrado eléctrico. Campo para tennis y otros deportes. Garaje. Teléfono número 408 Red Gerona.

ADMINISTRACION: RAMBLA DE LAS FLORES, 13, ENTRESUELO

### MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ ::

Tratamientos modernos sin dolor. - Rambla, Llançó Boquería, número 6, entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 12 y de 3 a 8. Festivos, de 9 a 12.

### Dr. WENNBERG ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Médico de la Casa de Misericordia  
Consulta martes, jueves y sábados, de 3 a 5. - Balmes, 90. principal, 1.ª BARCELONA  
Tarifa especial para obreros.

### CONSULTA de enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Tallers, 29, entlo. De 11 a 1 y de 6 a 7.

### DR. GALLEGO

VIAS URINARIAS -- MATRIZ -- SIFILIS -- IMPOTENCIA  
Cura radical de la Hemorragia crónica :: :: Tratamiento exclusivo  
CONDE DEL ASALTO, 18 - Consultas de 10 a 2 y de 4 a 10 noche

### PRIMERA DENTICION

Evitaréis las graves molestias irrotando las encías de los infantes con

### GENCIOL

Venta en Farmacias y Centros Específicos

### Hombres y casadas

deben leer Antes en el lecho conyugal y Después, Librería López, Rambla

### EL DILUVIO

se vende en Madrid, en el kiosco de la calle de Alcalá, frente Fornos, kiosco de las Galatravas y kiosco de Eco de Sports.

Compre usted las guías más interesantes

### "RÁPIDO"

Guía de Madrid

Guía de Barcelona

Guía de San Sebastián

Guía de Ferrocarriles

R. 591.852

TEATROS

ELDORADO : Compañía : PRADO - CHICOTE  
cómico lírica

TEMPORADA POPULAR - PRECIOS ECONÓMICOS

Hoy, miércoles. - Tarde, a las cinco. - Noche, a las diez. - El delirio de los señores Ruiz y Loygorri. Los bolcheviques. 41 y 42 representaciones de la extraordinariamente aplaudida fantasía cómica-lírica en un prólogo, un suelto, cinco inauguraciones, una película y tres radiofototelegramas, en prosa y verso, original de Emilio G. del Castillo, música del maestro Alonso

BARCELONA SE DIVIERTE...

EXITO El martirio de San Sebastián con trajes y decorado nuevos. - Gran sardana final, formando parte de la orquesta el notable profesor de tenora Alberto Martí. - ONCE DECORACIONES de Castilla y Fernández, Bulbena y Girbal y Juan Morales. - PELICULA de STUDIO FILMS. - VESTUARIO NUEVO de la casa PERIS HERMANOS

CONCIERTO por el eminente y popular tenor EMILIO VENDRELL que cantará escogidas canciones de su selecto repertorio

Mañana, jueves, tarde y noche. Los bolcheviques, BARCELONA SE DIVIERTE... y Concierto VENDRELL. Viernes. - SHRATA EMILIO VENDRELL cantando L'EMIGRANT del maestro RACONTO de LOHENGRIN de Wagner, D'ONORE y DESPEDIDA de Vives, y el en catalán.

TEATRO COMICO Gran compañía española de zarzuela óperetas y revistas dirigida por ENRIQUE BEUT. - Hoy, miércoles tarde a las cuatro y media. - Gran matiné a precios especiales con el grandioso espectáculo en tres actos

¡AVE CESAR!

Butacas primera clase, 5 pesetas. - De segunda, 2 pesetas. - Entrada general, 600. - Noche, a las diez. La celebrada obra en tres actos La canción del naufrago y La Troupe Portugalla cantos y bailes lusitanos

CINEMATÓGRAFOS Y VARIEDADES

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, miércoles. Tarde y noche. - Magníficos programas. - Proyección de la preciosa película El último sacrificio En original Los magos del equilibrio séptima y última jornada del colosal film de emoción El doctor Mabuse La interesante y la de El vértigo interpretada por el célebre y locoos artista EL de las nante argumento te película gran risa de la obra y hermoso artista EL gafas

Mañana, jueves, ESTRENO de la colosal película en siete jornadas de la acreditada casa Gaumont. El hijo del pirata.

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, miércoles, colosal y magnífico programa de preciosas películas de gran éxito, proyectándose

Trágica pesadilla. :: Las escaleras del altar. :: Pacífico enfurecido. :: La mujer en el Jurado y el séptimo y último episodio de la nunca bien ponderada serie

EL DOCTOR MABUSE

Mañana, jueves. - Colosal estreno de la magnífica película en siete jornadas

EL HIJO DEL PIRATA

CINES IRIS/PARK y ROYAL CINE

Hoy, miércoles. Extraordinario programa. El doctor Mabuse, séptimo y último capítulo de la serie - El último sacrificio, continuación y final de la grandiosa película. El hijo del misterio. - Los condenados, emocionante película por la artista Linda Pini. - El vértigo, comedia de gran risa, por EL. - Mañana, jueves, seis grandes estrenos: «El castillo de la Noche», «En cuerpo y alma», «Actualidades Gaumont», «La verdadera felicidad», «Ojo con el troyer» y «La nueva casa de Billy».

CINE PRINCESA - Granvía Layetana - Teléfono 1371-A

El único local que dispone del último adelanto en la proyección cinematográfica. - Hoy, miércoles, Gran Moda - Programa de gran éxito. - Los pícaros nervios, maravillosa cinta de gran argumento, por la tan simpática artista Constance Talmadge. - Por los fueros del honor, precioso e interesante film dramático por el conocido artista John Barrimore, del Programa Ajuria. - Las escaleras del altar gran comedia sentimental por el tan deseado artista Frank Mayo. - Visita Vitiaramount, gran film de actualidad por los mejores artistas del Programa Ajuria. - Gato por liebre, argumento de gran risa. - Mañana, programa monstruo, todo estrenos, entre ellos El vencedor, por William Pathum, de éxito insuperable. - Gran éxito del Trio Caballero.

ESTUDIO CIRERA

Cine de Moda

Selección orquestina DALMAU.

Hoy, miércoles, día de Moda, colosal programa. - Estreno de Programa Ajuria - El pacífico enfurecido - Jack El Audaz muy sentimental. - Reprise del gran éxito de WALLACE REID. - Queda usted despedido por William Russell. - El Estudio Cirera ofrece siempre a lectísimos programas. Agradable temperatura tiene sesión

Salón Cataluña

El local más fresco de Barcelona. - Hoy, miércoles, Estrenos del Programa Ajuria «El testigo defensor», por Elsie Ferguson. - «Conspiración fraternal», comedia Paramount. - «Dinamita», cómica, y la grandiosa reprise del Real Programa Ajuria «La presa del abismo», colosal suces. - Mañana, jueves, estreno «Doblonos y penconas», por Mary Pickford, y «El Tigre», por William S. Hart.

**PATHÉ-CINEMA** - TEMPORADA DE VERANO A PRECIOS POPULARES - Butaca, 0'60 ptas.

Hoy, miércoles y todos los días sesiones a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche. - GRAN PROGRAMA DE EXCLUSIVAS. Estreno de la interesante película del naturalista **La primavera en el jardín.** - La cinta cómica de **No se admiten niños.** La comedia **El crimen de Mónica,** interpretada por la notable actriz Yvette Andreyor. - El **La resurrección de «El Botines».** - Mañana: Reprise de la grandiosa película, el mayor éxito de la temporada **La mujer del Faraón.**

**PATHE-PLAYA**

EN LOS BAÑOS DE SAN SEBASTIAN

Todas las noches, interesante programa de películas

**PATHE-PALACE :: CATEDRAL DE LA CINEMATOGRAFIA**

Temporada de verano. - A precios populares: 0'25, 0'50, 0'60. - Hoy, miércoles y todos los días: **ESION MONSTRUO.** - Continúa de 3 a 5 tarde a 12 noche. - **ATRAYENTE PROGRAMA.** **EL INSTINTO MATERIAL DE LOS PAJAROS** instructivo y muy cómico. - **Triplepatte,** interesante novela de **JUAN de AGREVE** por LEVESQUE, TRISTAN BERNARD. **Las aventuras de Ruth** por la intrépida actriz Ruth Roland. **La muerte cansada** por la intérpreta MATHE y NATHALIA KOWA KO. - Episodios once y doce de la interesante película **LA MUERTE CANSADA**

domingo, por la noche. ESTRENO de la monumental película **LA MUERTE CANSADA**

**DIANA ARGENTINA EXCELSIOR**

Hoy, miércoles. - Programa de gran éxito y emoción.

Séptima y última jornada de la emocionante, científica y aplaudida serie **EL DOCTOR MABUSE** grandioso final de esta extraordinaria producción cinematográfica

El sensacional cine drama de 2000 metros **Los condenados** El importante film de argumento policíaco de 1.900 metros. **El último sacrificio** continuación y final de **El hijo del misterio** La original película en 2 partes **El vértigo** por EL La cinta de gran risa **Los magos del equilibrio**

Mañana, jueves, grandioso programa de estrenos **Verdadera felicidad,** por Perla Bianca 2.200 mts. - **En cuerpo y alma,** 1.900 metros. - **El castillo de La Motte,** 1.900 metros. - **Ojo con el trole**

Domingo, noche, estreno del libro primero de la sensacional serie en cinco libros **El aviator enmascarado.** - Lunes, estreno de la magnífica película de 2.500 metros **La Dama de las Camelias,** por Nazimowa y Valentino. - Próximo: **Las mujeres irribales.**

**MONUMENTAL :: PADRÓ :: WALKYRIA**

Hoy, MIÉRCOLES. - Grandes éxitos. - SIEMPRE PROGRAMAS MAGNOS.

**EL BASTARDO DEL REY,** producción dramática de gran sensación - **LA VENGANZA DE UN LOCO,** por la genial EDITH ROBERTS

**EL RANCHO DEL ORO,** REPRISSE del Selecto Programa AJURIA por el consumado artista WILLIAM S. HART

**Los comediantes del emperador,** comedia dramática - **LECHUGUINA Y SU GALAN,** gran risa

Mañana, jueves. - Selectísimos estrenos. ¡Gran acontecimiento! La grandiosa serie novela en doce episodios **El hijo del pirata,** por los eminentes SIMON GERARD, SANGRA MILOWANOFF y el gran cómico BISCOT. - **De lo vivo a lo pintado,** reprise del Selecto Programa AJURIA, por el inimitable DOUGLAS FAIRBANKS. - **La atracción de la muerte,** gran cine drama dividido en dos jornadas, proyectándose la primera, y otras.

**BAILES**

**NADAL**

Maestro de baile de salón. - Único en España que en un día (si conviene) enseña bien el baile de Sociedad. - También enseña toda clase de bailes modernos. - Más de 50 años de práctica son la mayor garantía. - CALLE CIEGOS DE LA BOQUERIA 2 ENTRESUBLO (junto a la calle de la Boquería).

**DEPORTES**

**Frontón Principal Palace**

Hoy, miércoles, no hay partido. - Noche, a las diez y cuarto. - Colosal partido de pelota a cesta. - Argolla e Ichazo contra Oscar Palau. - Luego se jugará un segundo partido por aplaudidos pelotaris.

**MUSIC-HALLS**

**LOS TEATROS DEL PARALELO SE HUNDEN**

de miedo, ante la competencia del PALACIO DE CRISTAL, que se lleva al público con sus alegres vedadas y sus guapas mujeres. - Variedades y baile alternado. - Espectáculo continuo como en «El Oro Gris» de Chicago. - Temperatura pirenaica. - Escandaloso éxito de la estrella de más constelaciones TRINI SERRANO.

CRONICA DIARIA

Guerra estival

Siguen los preparativos bélicos. Se han dado por caducadas las licencias militares. Se embarca material de guerra. Los Estados Mayores recorren las posiciones. Se habla de que se va a Alhucemas y, aun cuando se desmiente ese propósito, se previene que nuestra actitud se subordinará a la de los moros.

Lo de cada verano. Terminada la siega, los moros atacan. A su vez, el Estado Mayor asegura que si se han de hacer operaciones precisa aprovechar los meses de calor, por ser los meses secos, ya que luego llegan las lluvias y las borrascas. Esto tiene una lógica militar. Los franceses, que sujetan sus campañas a un propósito razonable, las inician con la primavera, prosiguiéndolas durante el verano.

Peró ellos tienen un plan, el de ir ensanchando metódicamente el Marruecos que llaman útil. Nosotros, en cambio, ¿qué plan tenemos? Cada Ministerio y cada ministro de la Guerra y de Estado el suyo, en oposición generalmente con el de su antecesor y sucesor. Nosotros no sabemos dónde empieza y dónde acaba nuestro Marruecos útil; nosotros ignoramos también la división en zonas hechas por

los franceses, que tienen tres: una, la de auténtico protectorado, con autoridades moras y plena paz; otra, la intermedia, con tribus recién sometidas, donde, a pesar de existir el protectorado, se mantienen ciertas jurisdicciones militares, y, por último, la zona del frente, plenamente militar.

Nuestra zona es toda militar, absolutamente toda. Lo es desde que Melilla fué conquistada, desde hace siglos. Y no se crea que esas zonas francesas son reducidas. El Marruecos francés es, por lo menos, diez veces mayor que toda nuestra zona y veinte más que nuestra zona oriental. Cuando se habla de protectorado efectivo, se habla de un territorio triple o cuádruple que el nuestro. Cuando se habla del frente, se refiere a la línea de puestos avanzados y a la de combates que, paulatinamente, van avanzando. Cuando no queden más que montañas peladas y llanos arenosos, los franceses declararán dominado el Marruecos útil y no se preocuparán del insumiso...

Nosotros seguiremos en Melilla, continuando los preparativos bélicos, al llegar el verano, sin plan y discutiendo si ha de ser la acción militar o civil.

Comentarios optimistas

NUESTRO MAR

El mar! Nos han robado el mar. Lo han sitiado, lo han alejado de nosotros para siempre más. No hay manera de verle, ni de olerle, ni de acercarse a él, ni de mojar en él las manos. Han colocado entre él y nosotros todas las trabas, todas las torturas, todos los suplicios imaginables por un Satán edilicio. Hay entre el mar y nosotros muros mingitorios, vías polvorientas, fumigaciones aceitosas, un laberinto intrincado de vallas, cercas, paredes, paradas, almacenes, estivas, merenderos, vagones de carga, estaciones de mercancías, montones de piedras, montañas de maderos, baterías de lance. Cuando, después de haber recorrido todos los vericuetos y atravesado todos los laberintos que nos separan del cobalto mediterráneo, llegamos a él, hemos de pagar y todavía hemos de apartar mamparas y persianas para que nuestra vista se recree.

El crimen no es propio de Barcelona. De Barcelona a las primeras rocas de la costa brava, de la ciudad condal a los primeros pinos de Blanes, entre el pueblo y el mar se levanta el trágico muro del camino de hierro. El mar, el ancho mar, es un pecado que hay que amagar a la vista de nuestras poblaciones. Los extranjeros quedan encantados, más que de la belleza

de nuestro Mediterráneo, de nuestra propia pasividad.

El solo nombre de Barcelona evoca al mar. Pero hay que llegar a Barcelona para creer que la evocación ha sido una pura ficción poética. La Barcelona de Cervantes está impregnada de agua de mar. Aun antes de llegar a la galera se oye en aquellos capítulos el rumor de las olas y se gusta en los labios la salazón de la brisa. Barcelona era entonces el mar. El Caballero de los Espejos no encontraría aquí, ahora, junto al mar, un lugar decente para desazonar a Quijote.

¿Qué delitos, qué dejaciones habrá cometido nuestra ciudad para que se la separe de su elemento? ¿Habremos, quizá, mirado demasiado a la montaña? En ese tender la vista hacia nuestros odios, ¿habremos olvidado el tenderla hacia nuestros amores? Del mar nos viene lo que somos: nuestra cultura, nuestra civilización, nuestro cosmopolitismo, nuestro espíritu aventurero, nuestro deseo de ver, de saber, nuestra inquietud, nuestras fiebres internacionalistas, y es ese mar el que permitimos que nos roben, el que permitimos que arranquen de la ciudad. Es entre ese mar y nosotros que permitimos se levante la lepra de suburbios lamentables y de abandonos edilicios...

En la Audiencia

VISTA DE CAUSAS

Estafa

José Pí Planas estaba de mozo en la sastrería de José Guitart, sita en la Puerta del Angel, y en los meses de enero a agosto de 1922 cobró varios recibos, de un total de 3,027 pesetas, que se apropió.

El fiscal solicitó para el del banquillo la pena de siete años, cuatro meses y un día de presidio mayor e indemnización de las 3,027 pesetas.

Murto

En la mañana del día 16 de enero el procesado José Soler Pallarés trató de sustraer un fardo de mantas de un carro que guiaba José Robles, por la calle de Trafalgar, no lográndolo por advertirlo el carretero.

Para el procesado pidió el fiscal la multa de 500 pesetas.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias

El Juzgado del distrito de Alarazanas, secretaría del señor García Caamaño, instruyó durante sus horas de guardia 21 diligencias, ingresando en los calabozos del Palacio de Justicia seis detenidos.

Le sustituyó el del Sur, secretaría del señor Serrano Flores, al que hoy relevará el de la Concepción, secretaría del señor Guardiola.

Estafa

Ha ingresado en los calabozos del Juzgado de guardia, a disposición del de Alarazanas, Jesús Saboria Enrique, acusado por Joaquín Muñoz Torres de haberle estafado días atrás en la calle de Gerdeña 75 pesetas.

Al prestar declaración ante el juez, el detenido negó que pidiera tal cantidad y afirmó que no conocía al denunciante.

ESCANDALO EN EL MERCADO DE SAN ANTONIO

¿Una madre que trata de vender a su hijo?

Ayer mañana se promovió un fuerte escándalo en la puerta del mercado de San Antonio que da acceso a la calle de Tamarit.

Más de quinientas personas trataban de agredir a una mujer que llevaba un niño en brazos, pudiendo evitar el atropello una pareja de guardias de seguridad que se hallaba de servicio en aquellas inmediaciones.

Parece que se trataba de que la mujer en cuestión, llamada Juana Guardia, tratara de vender a su hijo, cosa que indignó al público.

Juana fué detenida y, en unión del chilillo, pasó a la Delegación de policía del distrito del Sur y de allí al Juzgado de guardia.

Juana Guardia, al prestar declaración, negó que tratara de vender al niño y dijo que sólo pedía que alguien se hiciera cargo de él, pues no podía mantenerlo, debido a la falta de dinero y trabajo.

Una familia que se apiadó de la infeliz criatura se la llevó a su casa, dejando el juez de guardia en libertad a la madre.

# Los reos de Benagalbón

La opinión pública viene interesándose en favor del indulto de los reos de Benagalbón y si los juristas dicen que el delito produce un estado de alarma e intranquilidad que perturba el orden y que la vindicta pública no se calma ni tranquiliza hasta que con la imposición de la pena se restablece la armonía social que la comisión del hecho altera, cuando el mismo pueblo solicita perdón es obvio que ha desaparecido el peligro, la angustia y la zozobra que el delito había producido.

El espíritu que anima a la justicia se ha dicho siempre que no es el de venganza, sino el de reparar el daño y corregir a su causante. Claro está que la medida de la corrección debería ser diferente para cada infractor; pero, no siendo posible determinar casísticamente el grado de penalidad o sacrificio que debe imponerse a cada uno para obtener su enmienda personal, se ha recurrido a "valorar el daño" que se causa para establecer correlativamente la medida del castigo que a un tiempo purificará el delincuente y reparará el orden.

Es una concepción discrecional, arbitraria, si se quiere, de la ley; no ha sabido sortear mejor el conflicto múltiple que produce el delito, porque involucra el deber de indemnizar el daño sufrido directamente por la víctima y el indirecto que se causa a la sociedad con la necesidad imperiosa de corregir al autor.

Es materia esta tan profunda como delicada, de un fondo filosófico abstracto e indefinido, hasta el extremo de que no se obtiene, ni conseguirá jamás, concretar hasta dónde es justa la ley, ni cuándo su aplicación puede resultar injusta o, más suavemente dicho, exagerada.

Por eso los pensadores antiguos pudieron decir "Summum jus, summa injuria" y los humoristas contemporáneos publicar en el extranjero una caricatura de la regeneración por la pena, que por su ironía y su realismo fué reproducida por gran número de periódicos de todas las naciones, y que, veaga o no a cuento, voy a reseñar.

Se trata de una historieta cuyos pasajes representaban la rifa de dos hombres, uno de los cuales mataba al otro, por lo que era detenido, encarcelado y condenado a muerte; luego se ejecutaba la pena y sepultaba el cadáver y, finalmente, se detenía un mo chuelo sobre la cruz de la tumba y, mirando fijamente la losa que encerraba los restos del penado, decía a éste:

—No reincidas! ¿Oyes?

Es una crítica sarcástica que no porque levante ampolla deja de demostrar que, en último término, la regeneración es imposible de obtener y que la pena, si no venganza, porque en el fondo es un medicamento que el reo ha de pedir si quiere vivir en paz con su conciencia, en la forma no es más que castigo, y cuando la sociedad, a cuyo nombre se impone, se da por satisfecha y pide que se levante, el legislador, como mandatario suyo, debe hacerlo.

Téngase presente que vivimos bajo la tutela de un Código del año 70, del siglo pasado, que mira las cosas con los ojos de aquel tiempo, juzgándonos con arreglo a una necesidad que no es la actual y que no encaja con las exigencias de la época presente.

La figura del delito, que tanto se lleva y trae ahora en las columnas de la Prensa, no es la misma hoy que era cincuenta años atrás; las sociedades evolucionan, se modifican, cambian, y lo que que un tiempo nuda

estimarse punible hoy no lo es, y lo que ayer se conceptuaba grave hoy es leve, y viceversa.

Todo en la ley es artificial y artificioso, todo responde no más que a la necesidad presente, y ni ayer fué, ni mañana será.

Nada es más real ni más fielicio a la vez que el concepto del delito, ni nada hay más difícil de definir, concretar y apreciar que los grados de la delincuencia.

Si esto ocurre en el caso aislado; si al juzgar un hecho o condenar a un hombre la ley tiembla, el Código vacila y los jueces meditan, ¿qué no ocurrirá con los hechos tumultuarios en los delitos colectivos, con aquellas alteraciones del orden en las que es la misma sociedad organizada la que se agita y rebela, turbando la armonía en que debe vivir y vive de ordinario?

¿Cómo es posible determinar el grado de culpa que cada uno de los que integran la muchedumbre tenga en un hecho?...

La norma a seguir en este caso no es precisamente la de entender que el autor es aquel que materialmente hiere o mata, porque su brazo, mejor que al propio instinto, obra impulsado por la fiebre colectiva de la multitud, que impregna el ambiente de su arrebató y de su furia, y en esta situación los fisiólogos están contestes en que el menos responsable es el criminal, porque a consecuencia de su debilidad patológica, de su flaqueza espiritual, de su sistema nervioso, recibió de pleno la corriente de sugestión que saturaba la atmósfera y obró inconscientemente, cegado, apasionado y aturdido por la fiebre de los otros.

Esto es lo que debió ocurrirles a los condenados de Benagalbón, aunque no sea esto en lo que yo me fundo para sumarme a los que piden que se les indulte.

Las consideraciones referentes a cómo y cuándo se comió el hecho y a la participación que en él tuvieron los reos se analizarían a su tiempo por el tribunal sentenciador y ha de creerse que lo fueron en justicia. Hoy debe hacerse hincapié en que, no siendo la pena una venganza, sino un medio legal para obtener la regeneración del delincuente, y siendo la sociedad ofendida la que les juzga curados y pide su indulto, tranquilizada porque se ha restablecido el orden, en aquel entonces perturbado, no existe razón para que continúen en presidio.

A. VILALTA ROCA,  
abogado.

Se ha cursado el siguiente telegrama:

"Ministro de la Guerra. — Madrid. — Los abogados de Barcelona que suscriben se interesan para que se conceda el indulto a los reos de Benagalbón. — A. Vilalta Roca, Pedro Amat, Augusto Pereyra, Lluís Ricort, José M. Sagarra, Carlos Muntaner, J. Giralt, Eduardo Stern, Santiago Ibáñez, E. Planas, José Borrás, J. J. Rocha, R. Alvarez, A. Boxa Coll, J. M. Gich, J. Molas, Isidro Sarqueda, Francisco García Blesa, J. Casanovas Degollada, Enrique Sánchez Pastor, José María Pascual, Manuel Méndez, Juan Tauler, Julián Viñas, José Altés, Fernando de Merlo, Saturnino Pereyra, Antonio Rato, Rómulo Rocamora, G. Tornel Carrós, José Sala Bonfill, J. Molas Valverde, Francisco Bota, Francisco Renter, Salvador Tintoré, G. Ramos de la Reguera, Víctor de Echavarri, J. M. Ridaura, J. Vidal Tarragó, Lluís Figueño, J. Farré, Juan Cot y Cot, Ramón Benavides, Mariano Guirao, Ramón Franquesa, Juan Vidal Salvó, J. Serra González, Antonio Laraña, Alfonso Miguel y Pa-

sual, Justo A. Huguet, A. Font Ullés, José Salvadores, Clemente Vizcarri, Emilio Aubert, Manuel Brasó, M. García, José M. Pobador, R. Esmadía Bayer, M. Pérez Rosales, Manuel Ximénez, Juan Magret, Pedro Comas, F. Corbella, Luis Martínez Espuche, Sixto Modesto Gustavo, Manuel Casals Torrea, Manuel Abos, P. Vila San Juan, Ramón Grau, Pablo Galofré, Juan Amat, J. Muñoz, F. Homs, Juan Bautista Roca."

"Presidente Consejo ministros. — Ministro Guerra. — Madrid. — Conceder gracia favor condenados sucesos Benagalbón creemos será ejercer justicia; A. V. E. acudimos suplicando intervención para que cuanto antes sean indultados. Opinión unánime lo aplaudiría. Salúdanles Ferreras, Ballester, Rovira, Torras, Barbanzolo, Grilló, Sabadell, Basa, Salvi, Molas."

"Presidente Consejo ministros. — Ministro Guerra. — Madrid. — Adherimos petición indulto reos Benagalbón. — Roget, Pavía, Coll, Anglés, Bonavía, Rosés, Delgado Carbó, Güell, Grases."

"Ministro Guerra. — Madrid. — Solicitamos V. E. indulto reos Benagalbón. Pumeñistas Dolça Catalunya. — Teresa y Carmon Pi Gota."

## El Municipio

En virtud de la nueva demarcación de los distritos municipales de Barcelona, la Tenencia de Alcaldía del distrito II, en el cual están comprendidas las barriadas de Pueblo Seco, Casa Antúnez, Hipódromo, puerto, Farola y los trozos agregados de los Municipios de Hospitalet y Prat de Llobregat, ha quedado establecida en el edificio de las oficinas de la Exposición de Industrias Eléctricas, con entrada por la calle de Fra Juncosa, esquina a la de Lérida, quedando abiertas las dependencias para el servicio público a partir de hoy, de nueve a una.

Han sido firmadas en la Alcaldía las escrituras de venta por la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante de unos terrenos necesarios para ensanchar la plaza de Palacio, entre la Avenida de Icaria y el paseo Nacional, y la adjudicación a dicha Compañía de una sección del paseo Nacional sobrante de vía pública.

Ambas fueron autorizadas por el notario señor Llampallas.

Asimismo se ha efectuado el pago de un terreno propiedad de doña Caridad Vives de Parés, situado en las calles del Trabajo y Porvenir, de la barriada de Horta, y afectado por la calle F del plano de enlaces.

Hoy saldrán los escolares que componen la colonia Vilamar, situada en la playa de Calafell, y las alumnas que integran la de aprendizas que, como en años anteriores, veraneará en Arbúcies.

Mañana marcharán a Can Puig de La Ribassada los cien escolares que forman esta colonia, los cuales inaugurarán la instalación adecuada para colonia permanente de escolares enfermos que se ha hecho en la mencionada finca, adquirida por el Ayuntamiento con destino a parques de la ciudad.

Visitó ayer al alcalde accidental, señor Maynés, una Comisión de propietarios de la barriada de Horta con objeto de interesarle la resolución de una instancia relativa al aprovechamiento de las aguas de unas minas existentes en dicha barriada.

A la subasta celebrada ayer para la construcción de 695 nichos, cuatro tumbas menores y otras obras en el cementerio de Sans fueron presentadas siete proposiciones, adjudicándose provisionalmente a don Francisco Oliveres por 92,700 pesetas.

El tipo era de 102,702'66 pesetas. Fué presidida por el teniente de alcalde señor Matons y autorizada por el notario don Gabriel Fauch.

## Muertos y vivos

# Pi y Margall, Roberto Castro- vido, Pancho Villa y Alejandro Lerroux

No son muchas las lecciones de moral política que se le ofrecen al pueblo. Por eso pierde la fe en los que se disputan su representación o se erigen en cabecillas y explotadores de los ideales republicanos, y cuando se remueven las cenizas de Pi y Margall, el hombre bueno, la ética hecha carne, el político austero y sabio, el orador clásico y el polemista abrumador, el honrado ministro y presidente de la República, no es posible creer en los actuales jefes, concupiscentes, falsarios y dados a toda suerte de claudicaciones.

Pueden resistir, sin embargo, el recuerdo de Pi y Margall los Joaquín Costa, los Nicolás Salmerón, los Rafael Salillas, los Azcárate, los Francisco Giner de los Ríos, de entre los que fueron, y don Hermenegildo Giner de los Ríos y Roberto Castrovido, el maestro venerado de la juventud universitaria y el maestro insigne de periodistas.

¿Puede figurar Lerroux en ninguno de los apóstolados tan altamente representados por los flustres repúblicos, como político, como juriscónsulto, como periodista y como ciudadano?

¿Puede resistir la comparación con esas nobles figuras de la política redentorista el titulado jefe nacional de la democracia republicana?

\*\*\*

Enterado don Joaquín Pi y Arsuaga de que se iba a pedir, por medio de una proposición de ley, en el Congreso, antes de su clausura, una merced para personas de la familia del integérrimo patriota don Francisco Pi y Margall, como varón que no en balde ostenta el nombre glorioso de su padre, visitó al conde de Romanones para rogarle que ni siquiera fuese leída dicha proposición de ley.

Y ha dicho el doctor Pi y Arsuaga: "Esa pensión es innecesaria. La nuerá de Pi y Margall está en buena posición. Tiene una finca que arrienda los veranos y le vale mil quinientas pesetas. Sus hijas están casadas y han hecho buenas bodas. Las únicas nietas solteras son mis dos hijas, que no quieren pensión ninguna, ni evocarán nunca el recuerdo de su abuelo para postular una limosna al Estado. Era mi padre enemigo de las pensiones. No cobró del Estado más que cuando le prestó servicio. No quiso rectificar la conducta, ni en los años últimos de su existencia, en que llegó a sentir agobios económicos, que sólo resolvía con el personal esfuerzo de su inteligencia como abogado y publicista. No olvidó que en algunas ocasiones me preguntaba si no podría ir al Congreso utilizando el tranvía para ahorrar de ese modo la peseta del coche."

¿Las obras de Pi y Margall? "Las luchas de nuestros días", sus "Cartas íntimas", "Las Nacionalidades", han producido en el último semestre seis pesetas cincuenta céntimos, percibidas por la hermana de don Joaquín, quien ha dicho también:

"Puede pensarse ahora en afrontar la memoria del íntegro varón que prefirió las privaciones de la vejez a la percepción de los derechos que le correspondían como ex ministro y como ex presidente de la República, diez mil pesetas, con las cuales

le hubiera sido fácil conllevar los ultrajes de la senectud decorosamente, sin haber tenido que pensar hasta el último día en el trabajo diario para poder subsistir..."

Lerroux no escribió jamás artículos de la enjundia de los de Pi y Margall; no ha sabido formular un programa político como el inolvidable del 24 de junio de 1894; no ha escrito nada que se parezca a "Las luchas de nuestros días" ni a "Las Nacionalidades". Lerroux no ha sido ministro ni presidente de la República española. Lerroux no alcanzará nunca, como abogado de La Laguna, la talla de Pi y Margall, y, sin embargo, Lerroux tiene automóviles y habita en palacios, habiéndose convertido en multimillonario.

Los vástagos de Pi y Margall han heredado la austeridad del santo varón, cuyo programa, pero no las virtudes, ha pretendido recoger Lerroux para cazar incautos y enriquecerse.

\*\*\*

La honradez, las virtudes, el talento de otro federal ilustre y maestro de periodistas, ¿pueden resistir la comparación con el apóstol republicano?

Nos referimos a Roberto Castrovido, a quien sus admiradores, hombres de distintos credos y tendencias, regalan un chalet por suscripción pública.

Como Lerroux, Castrovido ha sido director de "El País" y diputado a Cortes, pero no ha sabido convertirse en jefe de partido y en millonario, pasando las de Caín para mal vivir, viéndose obligado a colaborar en múltiples diarios para subvenir a las necesidades de su familia. Y Castrovido escribe tan bien como Lerroux, por no decir mucho mejor que Lerroux.

Este, habiendo pasado por la dirección de paja de "El País", ha podido fundar periódicos y crear un partido, hoy en completa descomposición. Es decir: desde la indignancia Lerroux ha conquistado la categoría de capitalista, y en su vejez, algo más avanzada que la del maestro Castrovido, no necesita, afortunadamente para él, que nadie le regale un chalet, aunque, de necesidad, después de sus veleidades, de sus claudicaciones, de sus tratos clandestinos con el lobo, cuya cabeza ahora pide, no reuniría entre sus "admiradores" ni una perra gorda. Por eso, antes que merecerlo, ha procurado tenerlo.

Lerroux no puede resistir la comparación de su historia política con la de Pi y Margall y la de Castrovido, pero es rico, y en su ética esto es mucho más positivo que la inquietadora austeridad de los venerables apóstoles del republicanismo español.

\*\*\*

El general Pancho Villa, que acaba de morir asesinado en México, después de una vida aventurera y de bandidaje, quiso vivir en la paz del hombre arrepentido y con dinero, y a pesar de sus fechorías, de la sangre que hizo vertér, en el duro corazón del bandido mejicano floreció la piedad y el humanismo, y después de su asesinato se ha sabido que hace dos años, cuando se recon-

cluyó con el Gobierno del general Obregón, otorgó testamento, en el que dice que, deseando reparar sus culpas y los daños causados, singularmente a norteamericanos y españoles, dispone que sus bienes se empleen en socorrer a los pobres de estas nacionalidades, en primer término, y al sostenimiento de asilos y hospitales.

La fortuna de Pancho Villa se calcula que pasa de cuatro millones de pesos.

Lerroux, en su vida de aventuras políticas, en sus farsas de revolucionario impetuoso, ha reunido mucho más dinero que Pancho Villa, pero sin exponer la vida como éste en los campos de batalla. Todo lo más, a Lerroux le dispararon unos tiros en la plaza de toros de Sevilla, escapó bien de la aventura de Rubí y las amenazas de estos últimos tiempos las sortea con la custodia política.

Como Pancho Villa, puede que haya otorgado testamento para honrar su memoria por medio de la creación de instituciones culturales y benéficas; pero, entretanto, acumula millones, habita palacios, pasea en automóviles, viaja en trenes de lujo, realiza viajes de placer por España y por el extranjero, y no dedica ni ha dedicado cien pesetas al sostenimiento de los organismos del partido radical, al socorro de los huelguistas radicales, a la creación de Cooperativas de consumo y de escuelas.

Todo es poco para él. No quiere pasar por los trances de Pi y Margall y de Castrovido, y quizás no imitará siquiera a Pancho Villa destinando a los que le encumbraron una pequeña parte de los millones que ha logrado acumular durante su "apostolado revolucionario".

Lerroux ha perdido para siempre su categoría de caudillo de muchedumbres, y ni en vida ni en muerte su nombre figurará al lado de los que fueron o son la honra y prez del republicanismo español.

Y puede que ni se haga acreedor a la admiración que ha causado el arrepentimiento sincero de Pancho Villa, el bandido mejicano, que quiso cubrir sus fechorías con el manto de la piedad sentida por sus propias víctimas, después de haberse abrevado en sangre humana.

ANTONIO FRANCO

### EN LA CALLE DE LEPANTO

## Un incendio destruye una fábrica y un taller

Ayer mañana, a las siete y media, se declaró un violento incendio en los talleres de carpintería, sitos en la calle de Lepanto, 233, pertenecientes a don Andrés Forcada Pugalet.

El fuego, que desde los primeros momentos alcanzó gran incremento, se propagó a la fábrica de lacres de Magín Quintana, establecida en el mismo inmueble, y a los pisos altos, destruyendo todas las existencias del taller y de la fábrica y los muebles de las habitaciones de dos pisos, habitados por Leandra Quiles, Joaquín Pardo y Amalia Castro.

Al lugar del suceso acudieron los hombres, que trabajaron denodadamente en la extinción del siniestro, un escuadrón de guardia civil, fuerzas de seguridad y el concejal del distrito.

El valor de lo destruido por las llamas se calcula en 200,000 pesetas.

# Breviario laico

## Cabos sueltos

Tengo como presentimiento de que lo tocante a la famosa Merienda de Montjuich — vulgo Exposición de Industrias Eléctricas — va a recogerse algún tiempo.

El corresponsal en Barcelona de un gran diario madrileño escribió a éste asegurando que habían dejado los cargos de comisarios de la Merienda — que no es lo mismo que comilonas de a misma — los señores marqués de Robert, Collaso y marqués de Comillas, y que, como ya lo habían hecho Cambó y Lerroux, solamente quedaban para merendar lo que quedara Piquipón, Maymés y Puig y Catafallo.

A Piquipón, que estaba en Madrid viendo si ponía un remiendo al despedido ciertamente del Mueble, le leyeron la carta del corresponsal y, con una frialdad nunca bastante agradecida con estos calores, dibujó una rectificación al periódico, que éste publicó sin comentarios. Los haré yo para ahorrarle el trabajo.

Niega Piquipón que hayan dimitido el marqués de Comillas y Lerroux. Respecto de éste holgaba la rectificación. Y afirma que han dejado el cargo solamente el señor Collaso — que está, afortunadamente, bueno y sano — por motivos de salud, y el conde de Torroella, que no dice por qué. Como a veces Piquipón suele tener gracia, añade que, aunque el señor Collaso ha dimitido, lo ha hecho dándole — a él, a Piquipón — que es conforme con cuanto se ha guisado en la Merienda. Lo que interesaba al señor Collaso era quitarse de enmedio y le salía barato dar aquella delada de miel a Piquipón por lo de "Ahí me las den todas".

Pero la habilidad piquiponesca rehusa negar asimismo que haya dimitido el marqués de Robert, "en cuya carta de dimisión — dice el corresponsal del diario madrileño — expresa que se aparta de la Junta de la Exposición por no estar conforme con la forma con que allí se dilapida el dinero".

Que es lo mismo que vengo diciendo yo hace meses, sin que nadie, absolutamente nadie, me haya ayudado.

No he extrañado que Piquipón no diga una palabra del apartamiento absoluto de Cambó y su sustitución por Maymés, porque esta tragedia se ha representado en la Merienda reservadamente.

Entre Maymés y Piquipón habrá mucho de zancadillas, malicias y habididades; pero seguramente quedará moicima Piquipón, porque sabe que Maymés, cuyo amor a la familia es merecedor de toda alabanza, lleva el propósito de colocar a un su hermano, arquitecto, en el puesto que ocupa Farrés. Y del amor a la familia que no solamente profesa Maymés es prueba el hecho de que ya hace tiempo colgó en la Merienda a otro hermano, que, según referencias, siente laudable envidia por los siete sabios de Grecia.

\*

El tantas veces citado corresponsal del diario madrileño dijo también que se había adjudicado la construcción del Palacio de las Naciones, que nadie sabe en la Merienda para qué va a servir.

Piquipón niega que se haya adjudicado y añade, triunfante, que "precisamente ayer (el 27) se abrió concurso por cuarenta días".

Chafado el corresponsal, pero voy a probar de consolarle. Es cierto que el concurso no se ha adjudicado todavía; pero Piquipón, atento diabólicamente a rectificar un detalle sin importancia del corresponsal, da de lado a los siguientes extremos:

Primero. Que en el anterior concurso para el mismo palacio, que hubo de anularse por las torcidas razones que a su tiempo expuse aquí, en la admisión de pliegos intervino un notario como necesaria garantía de que una vez abiertos no habrían de modificarse, y

Segundo. Que en este nuevo concurso se prescinde de la intervención del representante de la fe pública.

Y esto puede ser gordo, puede ser hasta gordísimo. El hecho de que los pliegos "sellados y lacrados" — ¡vaya una garantía, amigo Piquipón! — hayan de ser abiertos por el Comité de la Merienda, y solamente por él, y que la adjudicación la haga a quien crea más conveniente, no puede pasar.

¡Luz, más luz! — pedía Goethe en su último momento, y más luz pedimos todos en este concurso que se quiere hacer en forma tan llana y a la buena de Dios. No se puede, no se debe hacer así sin exponerse a que la opinión, ya tan escamada, haga gimnasia de malicia. ¿Por qué se prescinde ahora del notario? Esto es lo que Piquipón debió decir en vez de rectificar al corresponsal un detalle sin importancia. Y sobre esto estoy dispuesto a ejercer una incansable fiscalización como contribuyente que ha de pagar en su día las consecuencias de estas cosas raras de la Merienda.

\*

Ya sé que esto ha de caer en ella como una piedra en charco de ranas; pero es inevitablemente humano que rezumen una gota amarga las dulzuras de la vida.

La Merienda se sostiene por los intereses creados, cuya fuerza pintó Benavente. Dos veces ha reunido Piquipón a los expositores para hablarles de la marcha de la Exposición y las dos veces estuvo a punto de estallar la rebelión. Pero Piquipón es untuoso, movedido, insinuante como la serpiente del Paraíso, y presentó ante ellos un rosado porvenir de fiestas, de actos oficiales con mucha música y derroche de galones, algo así como la consagración en el cielo de un santo nuevo. Y los expositores, por temor a una campanada, se resignaron y hasta votaron nuevos créditos para ensanchar la propaganda, que se confió, como dije, a la "mademoiselle"

que Cambó trajo de Francia y a la que modestamente se asignan mil pesetas de sueldo... y coche, y se acordó una gratificación doble al alto personal, ese alto personal que Cambó consideraba necesario suprimir por por inocuo.

Pero, ¿quién se atrevía a esto? ¿Quién tocaba, por ejemplo, a Sagredo? Sagredo es sagrado. ¿Quién ponía los puntos a Farrés? Nadie, con excepción de Maymés, que se los pondrá ahora. ¿Quién era capaz de atreverse con el sanhedrin en que se apoyaba Piquipón?

Y así se va viviendo en la Merienda y así van desliziándose los millones sin que el pueblo, embobado, se da cuenta de que cuando Cambó — que no es hombre de amilanarse por nada — se ha sacudido las pulgas, echándose, asqueado, fuera de las responsabilidades que allí se están incubando, será porque habrá visto algo capaz de encoger el ánimo al más valeroso.

\*

Aunque nada tenga que ver con todo lo que va dicho, debo comunicar al lector que el imperturbable señor Matons, presidente de la Comisión de Cementerios del Ayuntamiento, no ha dimitido (todavía).

Es todo un poema.

FEDERICO URRECHA

Nota. — Para los niños del tranvía: de A. S., quince pesetas; de "Tres compañeros", diez ídem.

## Sangriento suceso en Masnou

UN CARABINERO MATA A UN COMPAÑERO SUYO Y A UNA SEÑORA, SUICIDÁNDOSE LUEGO

El lunes se desarrolló en la pintoresca y pacífica villa de Masnou un trágico y sangriento suceso que causó honda consternación entre aquel vecindario y entre la numerosa colonia que allí reside en esta época del año.

No están absolutamente aclaradas las causas de la tragedia que vamos a relatar, ni coinciden las versiones que circulan acerca del hecho.

No obstante, se asegura que el carabiniere del puesto de Masnou Antonio Gollery hallábase en el paseo de Prat de la Ribera cuando acerló a pasar por aquel lugar un cabo de dicho Cuerpo en unión de otro carabiniere apellidado Garrido.

Antonio Gollery se echó el fusil a la cara e hizo varios disparos contra el cabo.

Este repelió la agresión, pero cayó herido gravemente el carabiniere Garrido.

Otro de los proyectiles alcanzó a una señora llamada doña Isidra Fábregas, dejándola muerta en el acto.

El autor de estos hechos huyó y al llegar a la calle de Quintana se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

Como dejamos dicho, este terrible suceso ha producido general sentimiento y consternación.

Doña Isidra Fábregas pertenecía a una familia muy conocida y apreciada en Masnou.

Las autoridades militares practican las oportunas diligencias.

El carabiniere Garrido falleció luego en el Hospital militar de esta plaza.

# La vida del trabajo

## Ladrillero agredido

Dos individuos, que se dieron a la fuga y se ignora quiénes sean, agredieron ayer mañana, en la calle de Borrell, al obrero ladrillero Salvador Herrero Solsona, de 33 años, causándole con una porra heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

Según impresiones de la policía, Salvador Herrero fué confundido por los agresores con alguna otra persona, contra la cual trataban de realizar el hecho.

## De una huelga

Según nos comunican los obreros en huelga de la fábrica de galletas Solsona, no es exacto que haya reanudado el trabajo ningún operario.

## A un guardia de seguridad se le dispara la tercerola.

Ayer tarde, en la Granvía Diagonal, frente a la Rambla de Cataluña, se le disparó a un guardia del cuerpo de seguridad la tercerola, causándole una herida de pronóstico reservado en un dedo de la mano derecha.

Al ruido de la detonación acudieron unos transeúntes, que al verle herido, lo llevaron al Dispensario de Gracia.

## Los ferroviarios

El Sindicato Libre Profesional de los ferroviarios españoles, notifica a sus asociados que estén preparados para cumplir las órdenes que reciban de su Junta en el caso de que el Gobierno retire los anticipos a las Compañías y por ende éstas suprimieran los pluses, así como también dejara de cumplirse la jornada de ocho horas en distintos servicios.

Interin todos los afiliados a dicho Sindicato deben dar la notificación, intensificar la propaganda para luchar como un solo hombre en pro de dar cima a aspiraciones deseadas.

## El conflicto de Banca y Bolsa

El Sindicato Libre Profesional de empleados de Banca y Bolsa nos ruega la inserción de las siguientes noticias:

"Ha regresado a Barcelona la Comisión que se trasladó a Madrid para ultimar el plan que debe de llevarse a la práctica para solucionar el actual conflicto bancario.

Como quiera que en el conflicto que actualmente sostienen los empleados del Banco Español de Crédito, Vizcaya y Bilbao no se ve una solución rápida, el Comité directivo del Sindicato Libre de Banca y Bolsa ha tomado el acuerdo de nombrar un Comité de huelga para que se haga cargo de la dirección de dicho conflicto.

Por consiguiente, desde hoy entrará por nuevas fases la huelga de Banca, y de permitirse en su actitud de intransigencia, se irá desde luego a un movimiento general de solidaridad.

Si se continúa como hasta ahora coaccionando a los empleados que pertenecen al Sindicato Libre de Banca y Bolsa para que dejen de cumplir las órdenes emanadas de su Comité, éste no le quedará otro recurso que para combatirlo ponga en práctica algunos directores de Banco. No queremos, bajo ningún pretexto, que se nos obligue a salirnos de la ley, para hacer

el juego a la patronal bancaria, pero sí declinamos públicamente que el Comité de huelga declina toda responsabilidad por lo que pueda sobrevenir, dado el caso de que no se encuentre una solución a este conflicto dentro de un breve plazo.

Han transcurrido muchos días y hemos hecho grandes esfuerzos para evitar que el conflicto de Banca se extendiera. Pero ya que no se tiene en cuenta nuestra buena disposición para evitar que se complique la huelga bancaria, desde hoy nos desligamos de todo compromiso que hubiéramos podido contraer con determinados Bancos que se han solidarizado con el Banco Español de Crédito."

## Censo patronal y obrero

Se recuerda a los patronos no asociados de la capital que antes del día 5 del actual deberán comunicar a la sección provincial de Estadística (Trafalgar, 78, 1.º) las altas y bajas que se hayan producido en las plantillas del personal de sus respectivos establecimientos durante el mes de julio próximo pasado. Los de la provincia lo comunicarán a las Juntas locales de Reformas Sociales.

Los patronos asociados enviarán estos partes a la Federación Patronal de Cataluña, Comisión Mixta del Trabajo en el comercio de Barcelona o Asociación Patronal a que pertenecen, dentro del mismo plazo.

Siendo bastante numerosos los patronos que todavía no han comunicado las altas y bajas ocurridas en los meses anteriores, se les previene que de no hacerlo en este mes subsanando así la omisión antedicha, deberán ser propuestos a la superioridad, a fin de que les imponga la sanción a que se refiere el artículo 5.º del real decreto del ministerio del Trabajo, Comercio e Industria de 3 de noviembre de 1922, que establece las normas para la reafirmación continua del censo patronal y obrero de esta provincia.

## Los electricistas

Se convocó a todos los electricistas a la reunión que se celebrará a las nueve de esta noche en el local social de la calle de Mercaders, número 25, 1.º

## Convocatoria

Se convocó a todos los trabajadores de los talleres de la casa Mecanogaissert a la reunión que se celebrará a las siete de esta noche, en el local social de la calle de Mercaders, 25, 1.º

## Las Artes Gráficas

El Sindicato Libre Profesional de Artes Gráficas ruega a todos los compañeros afectos a dicho Sindicato que sólo cumplan las disposiciones dimanadas de la Junta y que vayan avaladas con el sello de la entidad.

Asimismo les comunica que no se admite ninguna baja, pues de realizarlo, el que lo haya hecho tendrá que cotizar desde el primero de año.

## En Sitges

En el Autódromo de Sitges trabajaron ayer, según referencias oficiales, 40 obreros más que el anterior.

Por supuestas coacciones fueron detenidos siete huelguistas.

## Detención de Moreno

Los agentes de vigilancia don Máximo Ortega y don Andrés Fernández, afectos a la Delegación del Puerto, detuvieron ayer mañana, en la estación del Norte, al individuo apodado "el Moreno", que el sábado último agredió en el muelle del Rebatx a

Ignacio Sala Closas, encargado de la obra de cemento Asland.

El "Moreno", que también es conocido por el "Nano", se llama, según dijo, Basilio Jiménez Aparicio y es soltero y de oficio jornalero.

El detenido fué conducido a la Delegación del Puerto y entregado después al Juzgado correspondiente.

El detenido prestó extensa declaración ante el Juzgado de la Barceloneta, secretario del señor Simarro, que es quien instruye el sumario, y parece que detalló la forma cómo ocurrió la agresión y los móviles que a él le indujeron.

El Basilio Giménez fué trasladado a la Prisión Celular, donde se constituyó el juez señor Maiquez Caballero, recibiéndole indagatoria, notificándole el auto de procesamiento y prisión sin fianza contra él dictado.

El herido parece que dentro su gravedad ha experimentado una ligera mejoría.

## El ramo de la piel

A todos los compañeros del ramo de la piel (sección de calzado) se les ruega se abstengan de ir a trabajar al taller que el patrono Tomás Manzanares posee en la calle de la Virgen, de Gracia, número 18, por tener un conflicto pendiente con los compañeros de dicho taller.

# Los vecinos de la Rambla

En la última sesión celebrada por la Junta directiva de la Agrupación de vecinos de las Ramblas, bajo la presidencia de don Ramón Marsal, se acordó otorgar a la Empresa del Gran Metropolitano, en lo que de esta entidad dependa, las mayores facilidades para la ejecución de las obras que está realizando, siempre que ello redunde en su más pronta terminación y no se aparte de lo establecido en el dictamen del Ayuntamiento autorizando las expresadas obras a cielo abierto.

A este efecto se ha recordado a la mencionada Empresa la improcedencia de la extracción de tierras fuera de las horas fijadas en aquel dictamen, a lo que dicha Agrupación ha de oponerse resueltamente por los perjuicios y molestias que se ocasionan, tanto a los establecimientos como a los transeúntes.

Se acordó, asimismo, solicitar nuevamente del Ayuntamiento, además del cumplimiento estricto de lo dispuesto en la mencionada concesión, que sean intensificados el riego y limpieza de nuestras Ramblas, máxime en la presente época estival y mientras duren las obras aludidas, a fin de evitar la visión deplorable que actualmente ofrece nuestro primer paseo.

Para remediar en parte la deficiencia de los servicios municipales a dicho respecto, esta entidad va llevando a la práctica, dentro de lo que sus fuerzas económicas le permiten, los acuerdos tomados en anteriores sesiones, habiendo nombrado ya un mozo que, ostentando en la gorra el título de esta Agrupación, cuida desde hace días de la ampliación de la limpieza a las aceras y arroyos y, con el apoyo de los agentes de la autoridad, del fiel cumplimiento de lo que previenen las ordenanzas vigentes.

Finalmente, se trató con todo detenimiento de convertir en una próxima realidad la proyectada unificación del adoquinado de las aceras y de la instalación de un mas intenso y artístico alumbrado público.

# La actuación del señor Portela

## LOS INGRESOS DEL JUEGO Y LAS ATENCIONES DEL GOBIERNO CIVIL

Constituido un Comité benéfico para administrar los ingresos del juego, había que inventar algo para distraer de los fines puramente benéficos parte de los mismos, y se inventó lo de las atenciones del Gobierno civil.

El caso es curioso. Cuando los gobernadores se llamaban Luis Antúnez o Sanz Escarín—citamos estos nombres para abarcar un largo período—, dichas atenciones no debían existir, pues no ingresaba un solo céntimo del juego, por estar éste absolutamente prohibido.

En cambio, en otros gobernadores, las tituladas atenciones del Gobierno civil parecen alcanzar cifras fabulosas.

En tiempo del señor Martínez Anido dichas atenciones no tuvieron límite, y actualmente absorben por completo las cuarenta mil pesetas mensuales que aportan al Comité benéfico los cinco círculos de puerta cerrada en los que se tolera los recreos mayores.

La manobra no puede ser, pues, más burda.

¿Y qué extrañas atenciones serán esas que no tengan consignación en el presupuesto de gastos del Estado?

No creemos que haya en España un solo funcionario público que trabaje sin cobrar su sueldo. No se tratará, pues, de atenciones de personal. Tampoco es admisible que haya atenciones de material, desatendidas por el Estado, y, en caso de estarlo, lo lógico sería pedir un suplemento de crédito y no pretender que sean atendidas con los ingresos del juego.

Entre las supuestas atenciones de personal, se cita, por algunos, la secretaría particular del gobernador, como si se tratara de un gasto extraordinario. Han pasado por Barcelona gobernadores cuyos secretarios eran funcionarios del propio Gobierno y que recibían, por tal concepto, una modesta gratificación. Por otros, en cambio, se quiere elevar dicho servicio a la categoría de Negociado.

Respecto del material, se hace hincapié en el auto del gobernador, cuando debe saber el público que los gobernadores de Barcelona y de Madrid perciben una suma para gastos de representación.

En realidad, resulta más cómodo acudir al Comité benéfico para el pago de necesidades del momento, que gestionar sus créditos necesarios del Estado, pero el procedimiento no es admisible. Así durante el mando del señor Martínez Anido, la mantención de los trescientos presos gubernativos corrió a cargo de los fondos del juego sin razón alguna que lo justificara.

Con los fondos del juego se pagaron las obras del Gobierno civil, y de los productos del juego ha salido siempre la titulada "sopa", deshonor de la Prensa.

El duque de Almodóvar del Valle, que tiene dadas pruebas de ser un hombre honrado, debiera dictar una disposición reglamentando el funcionamiento del Comité benéfico de esta, a fin de que, en ningún caso, pudieran distraerse para fines inconfesables los ingresos del juego.

de progresar. Por último declaró que, como modesto alcalde de barrio de Casa Antúnez, le satisfacía el espectáculo que se ofrecía a Barcelona.

El señor Torres fue muy aplaudido.

El señor Capdevila fue presentado por el señor Torres, saludándole la concurrencia con una salva de aplausos.

Explicó el señor Capdevila la importancia innegable y merecida que representó la existencia de agrupaciones y asociaciones corales. Reseñó los actos más importantes realizados por el Ateneo Obrero de Casa Antúnez. Entonó un himno al Inmortal Clavé, y al poner de relieve los motivos que tuvo el gran maestro para crear, constituir y fomentar el engrandecimiento de las masas corales, hizo un gran elogio de la agrupación coral La Lira Tunicensa de dicho Ateneo. Acabó encareciendo la necesidad de que todos los vecinos de la barriada se den cuenta de la importancia de su Ateneo y que están obligados a contribuir al mismo, ofreciendo cada uno de por sí y todos en general el más decidido apoyo moral y material y que de esta forma harán obra de cultura en provecho de las escuelas y de la Agrupación coral y, sobre todo, harán que progrese por muchos buenos conceptos la barriada de Casa Antúnez.

Finalizó tan simpática fiesta con satisfacción de cuantos a ella asistieron.

## Don Rafael de Nogales y Méndez

En nuestra capital, donde se halla para editar sus interesantes Memorias sobre la guerra en Europa y Asia, hemos tenido ocasión de saludar al distinguido general venezolano Rafael de Nogales Méndez.

Comenzó su carrera militar muy joven, insurreccionándose dos veces en su país contra el dictador Gómez y su sucesor Castro, ocupando la segunda vez parte de su país, pero suspendiendo sus operaciones por patriotismo al declararse la guerra europea. El general Nogales Méndez fué el único oficial que luchó en las filas otomanas y de las potencias centrales, sin que por eso claudicara de su nacionalidad, ni jurase la bandera de la media luna.

Tomó parte principalísima en los sucesos de Armenia, hallándose en Mesopotamia, en Kut-el-Amara y otros muchos combates, como miembro del Estado Mayor de von der Goltz.

En calidad de comandante de la plana mayor de la tercera división de caballería imperial tomó parte en la primera y segunda batallas de Gaza, donde fué herido.

Por el mes de mayo del año 1917 condujo una expedición independiente a 180 kilómetros detrás del frente enemigo, haciéndose dueño de casi todo el Sinaí egipcio.

Su caballerosidad se demuestra en el hecho de que, debido a su alta posición en el ejército turco, pudo salvar la vida a muchos prisioneros, ingleses la mayoría, de los cuales no se abrigaba la menor confianza de que serían condenados a la última pena.

Muchos e importantes detalles podríamos contar de la vida de don Rafael de Nogales Méndez, de cuya aventurera vida puede escribir algo interesante y lleno de amenidad, y quizás no tardemos mucho tiempo en que en su país vuelva a sonar su nombre, combatiendo por los principios liberales.

Sea bienvenido y que la suerte le proteja.

## En el Ateneo Obrero de Casa Antúnez

Celebróse el domingo el espléndido festival a beneficio de las escuelas que desde hace años sostiene el Ateneo Obrero de Casa Antúnez.

Por la mañana se efectuaron los exámenes del curso 1922-23. La concurrencia a los mismos fué enorme. El resultado fué alentador, y maestros y alumnos demostraron haber cumplido y trabajado con provecho.

Después de un discurso del presidente del tribunal, dióse por terminado el acto, y, por tanto, finió el curso escolar.

Por la tarde, a las cuatro, el salón de actos del Ateneo llenóse de numerosa concurrencia.

Presidieron el delegado regio de primera Enseñanza, don Manuel Luengo, que representaba al gobernador civil; el concejal don José Gabarró, por el alcalde; el diputado provincial don José Grañé, por el presidente de la Diputación; el subdirector de los Tranvías de Barcelona, que ostentaba la representación del señor Foronda, presidente de honor del Ateneo; el presidente y el vicepresidente del mismo, don Juan Ferré Marqués y don Pascual Valentí; don Jaime Torres Batllés, por la Sociedad Anónima Crédito Agrícola Catalán; el teniente de alcalde del distrito V, don José Villaseca Bas; don Luis Bracons, secretario de la Asociación Autonomista Catalunya; el concejal don José Capdevila, y el señor Ortuño, presidente de honor y vicepresidente

de la Asociación Entrepense de los Coros de Clavé; el administrador del Cementerio del SO., don Jaime Salvatella; el alcalde de la barriada de Casa Antúnez, don Jaime Torres Serra; los individuos miembros de la Junta instructiva del Ateneo, señores Bonastre, Bonafont, Salariachs, Manajas y Andreo; el presidente de la Agrupación coral La Lira Tunicensa, don Carlos Gil, y el director de la misma, señor Voltas; el director de la Compañía de arte dramático Guimerá, señor Tutó, etcétera, etc.

La compañía Guimerá representó el drama de Pitara "Les Joies de la Roser", y durante los intermedios el orfeón infantil de la Asociación Entrepense de los Coros de Clavé y La Lira Tunicensa cantaron escogidas piezas de su repertorio, que el público premió con merecidos aplausos.

Durante un intermedio don Jaime Torres Serra saludó, en nombre del Ateneo, a las autoridades, agradeciéndoles la asistencia al acto. Glosó la significación y alcance de la fiesta, diciendo, acertadamente, que con respecto a las escuelas era el mayor homenaje que podían tributarles la preocupación por su sostenimiento. Agradeció la cooperación del Ayuntamiento, Diputación y Mancomunidad, de cuyas corporaciones reciben pruebas de interés. Asimismo puso de manifiesto que elemento muy valioso que se interesa por el auge y engrandecimiento del Ateneo era el presidente honorario del mismo, señor Foronda, que en esta ocasión—dijo—ha demostrado con hechos que era merecedor con justicia del título de honor que hace años le concedió la entidad. Patentizó luego que el acto que se celebraba daba prestigio a la barriada, que demostraba que vivía y trabajaba sin olvidar la cultura, y que la alienta el afán

## Detención de dos aviadores por volar sin permiso

Comunica el sargento de carabineros, comandante del puerto de La Murtra, del término de Prat del Llobregat, que frente al sitio denominado Casa de José aterrizaron y anclaron los hidroaviones "Lloré número 21" y "Lloré número 23", de la Compañía Aero-Marítima Mallorquina, mandados, respectivamente, por los pilotos Lloré y Petit y llevando a los mecánicos Pintado y Gualler.

Los citados aparatos procedían de Palma y se dirigían al campo de aterrizaje de Latesore, en el Prat, según dijeron sus tripulantes, para reparar algunas averías; pero en esta Comandancia de Marina se recibió un telegrama de la de Palma suplicando la detención de los citados hidroaviones, que abandonaron aquel puerto sin la debida autorización de la autoridad de marina.

## Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Orientación profesional.

El Instituto de Orientación profesional ha sido invitado, por mediación del representante del Comité técnico internacional, doctor Rodríguez Arias, para los trabajos del futuro Congreso Internacional de Higiene Mental que se celebrará en Nueva York.

Dentro de pocos días aparecerán los números 6 y 7 de los "Anales" del Instituto reunidos en un solo volumen, el cual contendrá la colaboración de especialistas de nuestro país y del extranjero. Entre ellos se publica la respuesta del ingeniero organizador Gilbreth al artículo del doctor C. S. Myers.

Por el Directorio del Servicio de Orientación profesional de Sabadell se ha designado al doctor don José María Lucena, antiguo asistente a los Laboratorios del Instituto, para ejercer el cargo de facultativo director del Laboratorio médico de aquella entidad.

¡OH, EL AMOR!

## Se suicida porque ella no le quiere

Un vecino de la casa número 51 de la calle de Ginebra ha puesto a disposición de la policía una americana y un escrito que encontró en la escalera de la casa antes dicha.

En el escrito, firmado por José López Martínez, manifiesta el firmante que se "mató porque su vecina Carmen no lo quería".

La madre de este joven ha reconocido la americana como perteneciente a su hijo.

Confirman las sospechas de que José Martínez se haya suicidado, el hecho de que éste no ha comparecido en su domicilio desde hace dos días.

Sin embargo, es extraño que no se haya encontrado ningún indicio del supuesto suicidio, ni nadie pueda dar razón del joven.

# Por esos teatros

Se ha organizado una "tourné" a base de la revista "Arco Iris".

El gerente de la Empresa Arco Iris, nuestro buen amigo Juan J. Méndez Vigo, ha regresado de su excursión por el Norte, donde ha firmado contratos con las más importantes Empresas para la próxima "tourné" de la aplaudida revista del maestro Aull.

La "tourné" comenzará en septiembre en Tarragona y seguirá por Reus, Lérida, Pamplona, Logroño, San Sebastián, Bilbao, Santander, Vitoria, Valladolid, Oviedo, Ferrrol, Coruña, Santiago y Vigo. Después pasarán a Lisboa y tal vez al Brasil.

La "tourné" tiene un período de dos años.

Sagi-Barba actuará, en Eldorado, con la Leonis y Galleguito.

Ya es cosa decidida. Sagi-Barba cantará la próxima temporada en el teatro Eldorado.

La Empresa de este coliseo, que tan brillantes campañas teatrales viene realizando, ha decidido, así que termine su compromiso con la compañía Loreto-Chicote, que actúa ahora con éxito, hacer una campaña de variedades y preparar, al propio tiempo, la próxima campaña de otoño.

En los primeros días de septiembre debutará en Eldorado la compañía de zarzuela del ex empresario del teatro Apolo, de Madrid, señor Vila, y en la que figuran la tiple cómica Rosario Leonis y el tenor cómico Galleguito. También formarán parte,

como hemos dicho, el baritono Emilio Sagi-Barba y Luisa Vela. El puesto de Ortas lo ocupa un actor cómico de mucha gracia: Eduardo Pedrote.

Alternarán en el cartel las obras en las que tome parte Sagi-Barba y la zarzuela y el sainete, que son la especialidad de dicha compañía.

Se dice...

Que a últimos de septiembre empezará de nuevo en el teatro Cómico la actuación de las huérfanas de Guilemany, con la Caparó y Miguel Rojas de primeras figuras.

Que el notabilísimo primer actor Fernando Montenegro ha sido ventajosamente contratado por Morano, en cuya compañía figurará como único y primer actor cómico.

Que también ha sido baja en la compañía Díaz-Artigas el muy notable actor de carácter José Rausell.

Que en el Tivoli, durante la próxima temporada de invierno, habrá comedia primero, luego la compañía que Velasco dejó en Apolo, de Madrid, y luego otra compañía de zarzuela y opereta.

Que el celebrado tenor Vendrell cantará en su función de beneficio, que tendrá lugar el próximo viernes, el racconto de "Lohengrin" y "L'emigrant".

Y que Asenjo y Torres del Alamo han entregado a Morano una obra que éste piensa estrenar en Madrid.

## VIDA REGIONAL

BARCELONA

GRANOLLERS

Granollers, como todas las ciudades, tiene dos clases de ciudadanos: los que no saben nada de nada y que consienten cualquier atropello por no ser nota discordante y los que piensan que cada hombre tiene su derecho, su ley y su razón, que defiende como suya.

Se da el caso actualmente que dos Compañías de electricidad, llamadas Estebanell y Pahissa la una y Energía Eléctrica de Cataluña la otra, están dispuestas a darse el plico para, de acuerdo ambas, sacar de los consumidores de electricidad el máximo de explotación que permiten las leyes.

La Compañía Estebanell y Pahissa, que por ser la que actualmente suministra el fluido es la que nos mueve a trazar estas letras, está completamente abusando de la falta de entereza de sus abonados.

Dicha Compañía, de la que tenemos el propósito de exponer al público lo "borreguilla" que resulta, por lo que tenemos informes pedidos a Centellas, fendo que fué de la misma mientras no se dió cuenta de los "protectores" de marras, presenta a sus abonados unas nuevas pólizas que, entre otras cosas, contienen las siguientes condiciones:

La corriente que pagábase a 0'45 pesetas se pagará a 0'75.

El abonado se obliga a pagar una peseta mensual de alquiler de contador para que no pueda adquirirlo de propiedad con todo y pagarlo y repararlo de su importe con la pesetilla mensual.

Contrata por diez años y compromiso de que, al finalizar la contrata, debe ser pre-

ferida, precio por precio, la misma Compañía para servirse uno del fluido eléctrico.

Júntese a esto que la Compañía tiene la desfachatez de presentar las pólizas para la firma con fecha atrasada, a fin de cobrar el aumento del tiempo anterior.

A nosotros, en fecha de ayer, nos presentó una póliza, fechada en 31 de marzo, como primero y único aviso recibido de la Compañía.

Y por no querer firmarla, llegando al colmo de su pretensión, nos cortó la corriente.

Las autoridades, saliendo al paso de los "sanos" propósitos de la Compañía del borreguillo advirtieron al pueblo que no firmara las pólizas y que se abstuviera de pagar el aumento.

Y la autoridad debe hoy hacer galardón de sus atributos para que no sean perjudicados los intereses de los que no nos avenimos a ser juguete de los que con autoridades y pueblo creen jugar.

Las autoridades llamaron al pueblo para salir al paso de los manejos de la Compañía Estebanell y Pahissa y las autoridades deben de poner todo el peso de su mando en defensa de la justicia y de los que hemos obedecido su mandato.

Hoy el alcalde ha ordenado al electricista municipal que empalmara la corriente a las casas que la Compañía había dejado sin luz; pero esto es poco.

La autoridad debe de ir cara a cara contra esos señores que van de ella burlándose y dejarle de contemplaciones.

La autoridad manda o no manda. Si no tiene razón ni fuerza para mandar, que se calle; y si la tiene, nada de contemplaciones ni distinguos en momentos que sus vacilaciones son en perjuicio de los intereses del pueblo.

El corresponsal.

## Después de la huelga

## El basurero y la cocinera

C.—¡Hola, vagarero, camisa sucia!

B.—¡Hola, hija del fuego!

C.—¿Conque, al fin, os habéis decidido a enganchar, a coger de nuevo el capazo y la espátula?

B.—Ya ves.

C.—¡Oh! Y vienes más argüellado, más poca chicha que nunca.

B.—No me chaquetees, que me destrumbo.

C.—Nada. Está visto que el no trabajar no te prueba al cuerpo.

B.—Lo que no te prueba es estar a media ración, a régimen de aire y agua. Lo que no prueba es tener dignidad.

C.—¿Pobre y hablas de dignidad? Tú no estás bien del campanario. ¡Dignidad! ¿Qué es eso?

B.—Una cosa que cuesta sangre; una quimera que mata; algo que, en efecto, los de abajo no podemos tener.

C.—¿Qué te empatufas? ¿Qué astrologueas?

B.—Nada. Tontunas. Moscardones que le zumban a uno en las orejas.

C.—Me espantan tu cara y tus molólogos.

B.—¡Tú qué sabes!

C.—No sé, pero siento. Tú crees que mi cabeza es un puchero, un cacharro más del ajuar.

B.—Tanto...

C.—Sí, sí. No me vengas con Te-Deums y con pamplinas. Desde la altura de los cuatro pelos de tu mostacho me miras como me mirarías desde la cumbre del monumento de Colón.

B.—¿Qué torbellino de magín! Por lo que hierva tu cabeza, sí que parece el puchero del cocido.

C.—No. Si yo no me enfado. ¿Crees tú que me enfado?

B.—Húrfas mal. Cuando se tiene rabia, lo mejor es tragársela y en paz. Tascar el freno y hociar más desesperadamente en la basura, como hacemos ahora nosotros.

C.—Escucha. Así, ¿no os declararéis en huelga por vagancia, por daros unas semanas de buena vida, de veraneo y halgorio, como decía el señorito?

B.—¡Quita, boba! Y aunque hubiera sido por eso. ¿Fuera un crimen? ¿No tenemos derecho nosotros a la frescura de las aguas y al beneficio del aire, a descansar unas horas para no morir reventados? Y los mismos animales que penan y sudan con nosotros, ¿no son criaturas de Dios?

C.—Indisecutiblemente.

B.—Pero no era eso siquiera. Nos paramos, nos cruzamos de brazos porque el vilipendio y el dolor y el agobio moral en que se nos hace producir nos ahogan. Porque si nuestra frente chorrea agua, nuestra alma golea sangre.

C.—Sí. Pero dejas el yugo, y ¿qué? Has de volver a él y vuelves machacado.

B.—Nuestro sino parece que sea ser vencidos hasta la eternidad.

C.—Vuelves con menos derechos que antes.

B.—Con menos derechos, pero con más ira.

C.—Yo lo que siento son los dos meses que nos has privado de la música con que el rodar de tu carro hace vibrar la entraña de la calle y de los aereos de chispas que la uña de tu caballo arranca a las piedras.

B.—Más doloroso era para mí no oír la voz de cobre y no ver tu sonrisa auroral y no marchar al compás del "Wayá Wais" o del "Mojo, traiga otra copa", cantado a la vez en siete cocinas.

C.—Menos mal que se ha salvado el honor...

B.—A medias.

C.—...que se ha evidenciado vuestra hombría...

B.—No la de todos.

C.—...y que se ha demostrado, a pesar de todo, que, si no por nosotras, que limpiamos las casas, y por vosotros, que adecentáis la calle, morirían los amos anegados en sus propias heces, en su propia basura.

B.—Por lo bien que hablas y por lo ilustrada que te vuelves, mereces un beso, como un trailazo, en la boca.

ANGEL SAMBLANCAT

París.

lacados posiciones avanzadas a pesar está cumplidos sobradamente. Saludámosle.

Comisión padres cuotas 1920."

También ha sido expedido el siguiente despacho telegráfico:

"García Guijarro. — Comisión responsabilidades. — Congreso. — Madrid. — A pesar reiteradas promesas ministeriales pronta solución equitativa asunto cuotas, nuestros hijos, cuotas 1920, expedicionarios infantería Alcantara, halláanse en posiciones extrema avanzada.

Considerando entraña grave responsabilidad mantener primera línea de fuego soldados que debieron ser licenciados hace más de un año, rogámosle llama atención Gobierno sobre tal injusta agravación penalidades servicio cuotas que llevan treinta meses en activo.

Anticipando gracias, saludale atentamente,

La Comisión."

\*\*\*

En la noche del 22 al 23 del finido mes una bala enemiga, que penetró por una de las arpilleras de la posición de Tizzi-Alma, ocasionó la muerte del soldado de Alcantara Gregorio Lázaro, que se hallaba en servicio de centinela. Era un simpático muchacho madrileño perteneciente al cupo de 1920, casado y padre de una niña. Si siempre son de lamentar tales desgracias, el caso presente es doblemente sensible, no sólo por dejar en la orfandad a una tierna criatura y sumida en amargo desconsuelo a la joven esposa, sino por considerar que no hubiera tenido que lamentarse tan triste ocurrencia si se hubiera practicado en su día cierta disposición que no sabemos haya sido derogada y que dice que los soldados expedicionarios deberán ser repatriados al entrar en el tercer año de servicio activo, en cuya situación se hallan desde el mes de Febrero último los soldados de 1920, tanto cuotas como permanentes.

¡Ojalá lo ocurrido agite la conciencia de los que tienen en su mano evitar la repetición de estos casos!

\*\*\*

En contestación al telegrama que el gobernador civil de esta provincia envió al ministro de la Guerra comunicándole la manifestación que gran número de padres de los soldados de cuota de los reemplazos de 1920 y 1921 realizaron ante el Gobierno civil, interesándose para que sus hijos sean repatriados, dicha autoridad recibió el siguiente telegrama:

"Ministro de la Guerra a gobernador civil de Barcelona. — Con el interés que merece el asunto me estoy ocupando del relevo de los cuotas de 1920 y 1921 y ha de serme muy grato poder complacer los deseos de la Comisión tan pronto como las circunstancias lo permitan."

Hace unos días, los telegramas de Madrid nos detallaban la visita que nuestros buenos amigos los señores Díaz de la Cebosa y Ayals, presidente y secretario, respectivamente, de la Confederación Gremial Española, habían hecho al ministro de la Guerra, interesándose por el licenciamiento de los mencionados soldados por entender que han cumplido con exceso los plazos de servicio que la ley señala.

La impresión que sacaron nuestros amigos de esta entrevista coincide con lo manifestado en el anterior telegrama de que muy en breve se dictará una disposición relevando a los soldados de cuota de los reemplazos de 1920 y 1921, que sirven en Africa.

Creemos que se cumplirá la promesa del ministro. — Varios padres de soldados de cuota.

## Los discípulos de Caco Los soldados de cuota

Ayer mañana, en la calle de Boters, fué detenido por el sereno del barrio un individuo llamado Manuel Batés Busquets, de 39 años, el cual acababa de sustraer de una casa de la calle antes mencionada varios trozos de cañería de plomo de las que se usan para la conducción del gas y que pesaban unos diez kilos.

En su poder se le encontró una barrena y una palanqueta propias para el robo.

Ha sido entregado a la policía.

— Don Amadeo Vives ha denunciado a la policía que viajando en el tren rápido de Madrid a Barcelona le fué sustraída una maleta conteniendo ropas por valor de 900 pesetas.

La Comisión de padres de soldados de cuota de 1920 ha recibido del ministro de la Guerra un atento B. L. M., contestación a la carta que aquella Comisión le dirigió con fecha 10 de julio. El general Aizpuru manifiesta que la repatriación de los soldados de cuota de las unidades expedicionarias se encuentra en estudio y se resolverá con estricta justicia. En su virtud, la repetida Comisión le ha dirigido el telegrama siguiente:

"Ministro Guerra. — Madrid. — Recibimos B. L. M. del 23, agradeciendo ofrecimiento, que esperamos conviértase realidad en brevísimo plazo, llamando atención V. E. sobre situación cuotas Alcantara, hallándose des-

# MUSICA

## Covancina

Entré las novedades que se anuncian para la próxima temporada del Liceo dícese que figura también "Covancina", obra del gran maestro ruso Mussorgski, que este año ha sido dada con gran éxito en París.

La primera representación de esta partitura tuvo lugar en 1874 en el teatro Imperial de Petrogrado. Mussorgski calificaba a "Covancina" "drama musical popular".

Cuando Mussorgski hubo terminado el "Boris Godunoff" se dedicó a la composición de otro drama lírico, "Covancina", hacia 1873. También es esta obra un drama popular, que trata un período oscuro de la vida del pueblo ruso desde los años 1682 al 1689. Este asunto llamó la atención de Mussorgski, haciéndole crear otra partitura en la cual la parte vocal manifestaba las grandezas de su genio. Stassow, amigo del maestro y del grupo de los "Cincó", ofreció al músico el plano completo de la obra; mas Mussorgski, ocupado hasta 1875 con "La Fiera di Solacini", no utilizó más que una parte del proyecto de su amigo. Más tarde, con el interés de terminar "Covancina", la reformó, suprimiendo todo lo que le pareció inútil, trazando nuevas páginas.

Lo mismo que "Boris", Mussorgski dejó sin terminar "Covancina". Pero, como la hermandad rusa era una sincera unión de amigos, igual que "Boris", Rimski-Korsakoff terminó "Covancina". Este es un caso excepcional en el mundo y del cual deberían aprender nuestros compositores, que continuamente están hablando de crear una escuela nacional y, en cambio, no ven que tales propósitos no son factibles mientras estén a la greña constantemente.

A los críticos modernos les ha surgido la duda de que Rimski respetara la concepción del autor.

Parece que en "Covancina" se reconocen los reloques del autor de "Scherzade" y en ello han estado completamente de acuerdo todos los críticos parisinos, señalando como obras de Rimski varios fragmentos y todo el final.

Bruneau, en "Le Matin", escribe:

"Esta ópera es de una tristeza patética. Un pueblo que llora sus culpas; ella no es más que un largo grito penetrante de dolor y de horror."

Por otra parte, M. G. Bret dice:

"Todo está hecho a grandes líneas purísimas y simplísimas, de amplios unísonos, de los cuales la severidad conmueve más que la ambiciosa polifonía."

Por fin, el arte ruso se abre paso ante el mundo musical, confirmandose la frase del maestro, que dijo:

—Actualmente Rusia es la nación que ofrece un frente más compacto.

ALARD

## Del arte frívolo

### LA GOYA NO SE RETIRA

Habiendo circulado con insistencia el rumor de que la hermosa tonadillera se retiraba del arte, nos dirigimos a ella preguntándole si eran ciertas tales noticias y nos ha contestado con la carta que a continuación publicamos:

"Mi buen amigo Alard:

Recibo su cariñosa carta y con no poca sorpresa por la noticia que, según dice, ha dado en esa un periódico. ¿Conque yo retirarme? ¡Ahora precisamente que Prensa y público unánimemente me han dicho que estoy mejor que nunca? ¡No, por Dios, al contrario! Antes de salir de ahí último con el señor Cot dos actuaciones más para esta temporada en el teatro Eldorado y aquí tengo fechas comprometidas hasta 1924. Ya sé que este año estoy menos perezosa que nunca, cosa rara en mí, que nunca me gustó ser "jornalera" de la tonadilla, y de ahí que acepte pocos contratos, pues el arte es inspiración y si esto se hace sistemáticamente ya no lo es.

Le autorizo para que haga el uso que crea oportuno de esta carta y le agradezco su simpática amistad, que me protege de cualquier "superchería".

Esa noticia debió ser lanzada un día que el aronista ha tenido buen humor, pero carece en absoluto de fundamento. Hay Goya para rato. Soy de las "estrellas" la que menos años llevo de teatro. Debuté en Madrid en 1911. Compare.

Un cordial saludo de

La Goya."

## Fiesta de la Poesía y de la Música

(Año III)

ORGANIZADA POR LA ASOCIACION CATALANISTA DE GRACIA Y POR EL ORFEO GRACIENC

### VEREDICTO MUSICAL

- Tema I. No se adjudica.
- Tema II. Se adjudica al número 20, "Cançó de traguiners". Lema: Arri, Joan.
- Tema III. No se adjudica.
- Se concede mención honorífica al número 46, "Avant, catalans". Lema: Mar i cel.
- Tema IV. No se adjudica.
- Se concede un accésit de 200 pesetas al número 27, "La vaca cega". Lema: Natura.
- Tema V. Se adjudica al número 51,

"Dotze cançons per a infants". Lema: La cançó a flor de llavis.

Tema VI. No se adjudica.

Tema VII. Se adjudica al número 9, "Cançó de Flordeneu". Lema: Muntanyes regalades.

Se concede un premio extraordinario de 100 pesetas al número 11, "Campanar nevant".

Tema VIII. No se adjudica.

Tema IX. Se adjudica al número 21, "Mariona".

Se concede mención honorífica al número 29, "La festa de Camós". Lema: La Selva i l'Empordá.

El Jurado musical: José Barberá, José Cumellas Ribó, Francisco Baldelló y Antonio Catalá.

27 julio 1923.

## Noticias

### Del extranjero

En el Museo de Música de Bruselas ha desaparecido la flauta que Mozart tocaba en su infancia.

El testamento de Saint-Saens ha dado lugar a un pleito. La esposa del maestro francés, que estaba separada amigablemente de su esposo, reclama sus derechos. Mientras se resuelve el asunto, la viuda reclama se le pase una pensión.

Durante la temporada de Octubre de 1921 a Junio de 1922, la recaudación obtenida por los conciertos dados en la Sala Gaveau, de París, alcanzó la suma de 1.142.329 francos.

Otto Klemperer ha sido nombrado maestro director del teatro Nacional de Berlín.

El gran premio de Roma de este año ha sido concedido a la señorita Jeanne Leleu y al señor Francis Bousquet, ambos discípulos del maestro Widor.

La Schola Orpheónica ha celebrado los exámenes de solfeo del curso de 1922-23 de los alumnos que forman parte de su masa orfeónica, habiendo resultado una nota de verdadera inclinación a la música, que hace vislumbrar un fruto provechoso para esta renombrada entidad y para el hermoso arte del canto.

Hemos de hacer resaltar la figura del excelente maestro Adrián Esquerrá, que con su conocida inteligencia musical ha hecho renacer el nombre de la Schola Orpheónica y ha llegado a tan hermoso resultado de este fin de curso.

**CARTON - CUERO PARA TECHAR**  
 DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA MARCA **LA RANA**  
 DE VENTA EN TODAS LAS FERRETERIAS

## Réplica final

## Y ¡viva la libertad!

El cronista de "Comentarios optimistas" se muestra muy poco noble en sus réplicas. El afán de pasarse de listo le pierde; el prurito de crecerse y de aparecer—no le basta serlo—como un escritor de campanillas le lleva a ahuecar la voz, a despotricar sin freno y a posar de "mata-siete" de la pluma. ¡Mal procedimiento, amigo!

Desde el primer momento comprendí me las había, no con un razonador amable, sino con un periodista engreído que tiene, como a buen optimista, una elevadísima opinión de sí mismo y lo pregona y lo cacarea y no tolera que nadie lo ponga en tela de juicio, so pena de que chille y diga terribles barbaridades.

Ese cronista insiste, sin demostrarlo—no puede demostrarlo—, en que yo he faltado a la verdad; pero ello es para mejor disimular que es él, precisamente él, quien por dos veces ha faltado a ella. ¿Tengo todavía, después de lo que llevo expuesto en anteriores artículos, necesidad de demostrar que es el redactor anónimo de "Comentarios optimistas" quien, zafándose de la cuestión y negando la propia evidencia, está faltando solemnemente a la verdad? No hubiese querido tener que estampar esta frase que, tan a la ligera, ha prodigado aquél en sus dos últimas réplicas. Preferiría, tratándose de quien se trata, hablar de inexactitud. Pero, puesto que, en su optimismo, ha acabado el señor comentarista por olvidar los términos más elementales de la buena polémica, ahí va, de vuelta, la dura pelotilla. Es la única manera de ponerse a tono con él.

Es claro, es evidente que la alusión contenida en uno de sus "Comentarios", el del día 22, iba dirigida contra mí; es evidente, es claro que en otro de sus "Comentarios" estampó una afirmación errónea. Sin embargo, ahí, en su crónica del sábado, le vemos muy grave y optimista, negando me hubiera aludido a mí y manteniendo una inexactitud—la que motivó mi primera embestida— a sabiendas de que es insostenible.

En cambio, sabe el astuto comentarista—¡oh! tan astuto que no ha entrado, ni ha querido entrar nunca en el fondo de la cuestión—dónde debo mor-

der y me prepara, a lo largo de sus réplicas, pequeñas emboscadas. Olvida que yo puedo, tan impunemente como él, entregarme a esos juegos, que no creo ser en esta cuestión el menos fuerte y que ciertos eflujos empleados por el comentarista en el curso de esta grave y divertida pelea no son, el comentarista exceptuado, un secreto para nadie.

En fin, por razones o argucias inesperadas, la polémica no ha sido lo que podía y debía ser. Todos, yo el primero, esperábamos de parte de aquel señor una argumentación más serena, más cerrada, más amable. Me he equivocado y se han equivocado conmigo aquellos que, sin darme por entero la razón, me concedían de ella una buena parte. Además, reconozco que uno y otro, llevados por los pequeños incidentes de la disputa, hemos acabado desviándonos de la cuestión esencial, dejando al aire la demostración suprema que debía dejar a uno de los contendientes fuera de combate.

Sin embargo, como argumento final y decisivo, el comentarista recurre a una invocación concluyente. Desea—es visible—poner a prueba mi voz, mi corazón y mis pulmones, y estentorea un magnífico ¡Viva la libertad de pensamiento! y otro ¡Viva la libertad de emisión del pensamiento!, que yo, con igual fuerza y entusiasmo igual, repito.

Si, hombre; aunque el argumento sea algo socorrido, ¡Viva la libertad de pensamiento! ¡Viva la libertad!, aunque, tal como el comentarista lo entiende, no ha existido, ni existe, ni existirá nunca. En todo caso, que le conste, como les consta muy bien en esta casa, que no he de ser yo nunca quien ponga trabas a tan maravilloso y divino desahogo.

Como ramillete final, puesto que tan prendado se muestra el cronista de los bombazos sonoros que irradian y espárcen una lluvia multicolor de elementos deleznales, permítaseme hacer votos para que nunca a un patán inculto se le ocurra vaciar su basura, multicolor y odorífera, en el mismísimo dintel de la casa de mi respetable contraopinante.

FRANCISCO SUSANNA

das de pareceres y juicios pulsando y alreando la opinión han cesado, voyme a permitir informar a mis parias compañeros de lo que he averiguado respecto a tan plausible idea.

Parece que los trabajos de la Comisión para llevar a la práctica el proyecto en beneficio de todos los que trabajan con la pluma, y ese es su medio de vida y el de sus familias, van a pasos agigantados.

Ayer, por una indiscreción del suscrito, y tratando de humear lo que había en el asunto, me informé de que en toda la Prensa de la capital, y acaso mañana se hablará de esta Unión, indicando el número del apartado de Correos en esta Administración donde han de dirigirse las adhesiones, sin em-

bargo de que en las grandes aglomeraciones profesionales se repartían a mano los boletines impresos de adhesión para todos los de la clase.

También pude averiguar, por una conversación que escuché este paría de la pluma en un café de las Ramblas, que solamente se recibirían adhesiones en el apartado de Correos que publicará la Comisión desde el día 2 ó 3 del corriente hasta el día 10 con el objeto de llamar a los adheridos de todos los ramos que comprenderá la proyectada Unión Social a la asamblea de constitución, que se celebrará el 15 del corriente en un teatro que generosamente cede su dueño a este fin.

En dicha asamblea, para evitar intrusiones ajenas al fin que la Comisión se propone, se entrará por invitación y con tarjeta, entregada a los adheridos solo, después de cerciorada la Comisión de que son verdaderos obreros de la pluma, de esta clase desamparada. Más claro: que a la asamblea no irán más que los interesados, con el previo permiso gubernativo, la representación de la Prensa local y el delegado de la autoridad.

Todas estas cosas he podido averiguar, y si no he podido atrapar una prueba de la circular impresa dirigida a nuestra clase con el boletín de adhesión al apartado de Correos ha sido por la imprudencia—dispensable de un auxiliar de notaría que dentro de su ardiente deseo por conocer la gestión que todos anhelamos, se permitió descubrir al cronista como uno de tantos entusiasmados, y uno de los gestores, teniendo se diera a la publicidad antes de repartirse, con mucha delicadeza y diplomacia nos echó a la calle.

¡Obreros de la pluma! Nuestra unión es un hecho; el asunto marcha. Animo y... a luchar, que en las luchas por el pan, con derecho, en justicia y sin ambiciones exageradas (vamos, no pidiendo la luna), todos los hombres de buena voluntad y tesón han triunfado siempre.

ABMECE.

## La verbena del Centro de Reporters

Existe gran animación, a juzgar por la demanda de localidades, para el grandioso festival que el Centro de Reporters organiza en el Turó Park para la noche del sábado próximo.

Don Gaspar Soliva, dueño de la fábrica de máquinas parlantes establecida en la calle de San Pablo, 84, ha regalado un hermoso fonógrafo, que se sorteará entre los asistentes a la función, teniendo derecho cada asistente a un número.

Los acreditados almacenes Segura Hermanos entregarán un hermoso objeto, que consistirá en una hermosa sombrilla o en un abanico, que servirá como premio en el concurso de shimy.

La casa Miria asimismo regala otro precioso objeto de los que vende.

Los chocolates Nella obsequian con 600 paquetes de sus exquisitos chocolates.

La perfumería Astra regala un hermoso estuche de perfumería y unas botellitas de sus deliciosos perfumes para que los jóvenes que hallen puedan ofrecerlo a las gentiles y elegantes mujercitas, que nos honrarán con su presencia.

También otras importantes casas han ofrecido premios, que se entregarán a los que hallen sardanas y a las mujeres que luzcan mejores mantones de Manila.

Por todos estos antecedentes puede juzgar el lector que será interesantísima la verbena.

## Unión Social de Obreros de la Pluma

Como uno de los más interesados en esta unión de trabajadores de la pluma, tan trabajadores y tan dignos como los demás, aunque peor retribuidos, con la agravante de tener que presentarse bien trajeados, mágoer mal comidos (generalmente nuestras comidas son "ensayos", preparando el estómago para... si llega el caso de una "función de beneficio") visto que las contien-

# Entre el martillo y el yunque

El homenaje que Barcelona ofrecerá el día 11 del próximo Septiembre a la memoria del invicto "conceller" Rafael de Casanova trae a la nuestra las memorables palabras del conde de Plasencia pronunciadas en aquella mañana del día 11 de Septiembre de 1714 en el baluarte de San Pedro al recoger de manos de Casanova, herido, la bandera de Santa Eulalia:

—Ni mis años ni mi cansancio me son de impedimento para no llevarla y mantenerla hasta morir.

Abrigamos la completa seguridad de que nuestras autoridades locales, de hallarse en aquella mañana en el baluarte de San Pedro, hubieran ofrecido a Barcelona el mismo ejemplo de valor y patriotismo. El señor marqués de Alella hubiera sabido ser digno émulo del señor conde de Plasencia. Pero como el valor es un cualidad del espíritu relativa al ambiente y a las circunstancias que lo producen, se nos ocurre preguntar: ¿tendrá el señor marqués de Alella aquel mismo valor que le suponemos al recibir de manos de Casanova la bandera de Santa Eulalia cuando reciba de manos de los letrados señores

Abadal, Lluhi y Dessy el dictamen pedido por el Ayuntamiento invitándole a la defensa de los grandes intereses de Barcelona? ¿Conservará el señor marqués de Alella aquel mismo valor para defender ante la Compañía de M. Z. A. las conclusiones del dictamen de los citados letrados, tan abundante de doctrina jurídica como claros y enérgicos en sus conclusiones?

¿Está dispuesto el señor marqués de Alella, velando por los intereses de Barcelona, a decirle a la Compañía de M. Z. A. que las tierras que ocupa y fueron objeto de permiso del ramo de Guerra en 1852 están poseídas por la Compañía "meramente a preario" y que el Ayuntamiento tiene el derecho de dar por terminado "dicho preario" con sólo requerir a la Compañía, recobrando con ello su derecho de dominio?

Barcelona ha considerado siempre que la lealtad, honradez y rectitud, patrimonio del señor marqués de Alella, serían siempre también el escudo perfecto para la defensa de los intereses que Barcelona ha puesto bajo su amparo y custodia.

## UN BARCELONES

# Deportes

### REMO

Los campeonatos de España de outrigger y skiff.

El Club de Mar del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria ha inscrito para estos campeonatos los siguientes equipos:

Outrigger a cuatro. "Jaume I", tripulado por Boronat, Rigol, Subirana, Martí; timonel, Baldiris.

Outrigger a ocho. "Catalunya", tripulado por Dalmau, Soler, Ventura, Font, Canadell, Ramón, Cornet y Calvet; timonel, Arbona.

El equipo a cuatro es el mismo que el año pasado ganó el título de campeón de España y este año el de Cataluña. Sus elementos son ya gente vieja y sumamente entendidos en regatas. Si añadimos a estas cualidades el entrenamiento que vienen desarrollando, hemos de esperar de este equipo una brillante actuación, que no desmerezca de sus anteriores. La lucha en esta prueba promete ser reñidísima, dada la importancia de los equipos que toman parte en la misma.

El equipo a ocho es nuevo. Individualmente algunos de sus componentes son ya conocidos por haber tomado parte en otras pruebas; pero, conjuntamente, puede decirse que es un equipo completamente nuevo. Algunos de dichos elementos pueden considerarse como debutantes. Sabemos que hay mucha voluntad y que están bien entrenados; pero su posible actuación no deja de ser una incógnita por desconocer el verdadero valor del equipo.

Se empieza a recibir las inscripciones a estos campeonatos. La primera ha sido la del Club de regatas de Alicante, el cual inscribe su equipo a cuatro, formado por Carratalá, Schlatter, Jordá; timonel, Porcel.

De la magnífica actuación de este equipo en los últimos campeonatos de yol, corridos en Tarragona, es justo esperar en el

outrigger una lucha encarnizada para obtener el primer lugar. La participación este año de los remeros alicantinos en el campeonato viene a darle gran relieve.

El equipo alicantino vendrá tripulando su nuevo outrigger a cuatro, al que han tenido el buen acierto de ponerle el nombre del malogrado remero Isidro Barbeira, muerto en su juventud, cuando todo hacía esperar venturosos días de gloria para su club.

### BOXEO

Campeonatos de Cataluña para aficionados.

Mañana, en la velada pugilista que se celebrará en los jardines del Parque, con los combates finales, terminarán los campeonatos de Cataluña para aficionados, que, con tanto éxito, vienen celebrándose eliminatorias, desde hace dos meses, en reuniones organizadas por el Comité regional de la Federación Española de Boxeo, en defecto de la existencia de una Federación Catalana de Boxeo, organismo que, afortunadamente, hoy está ya en período de formación.

Los campeonatos de Cataluña, a pesar de ser el primer acto verdaderamente deportivo que ha organizado la Federación, han alcanzado un éxito inesperado, tanto en lo que se refiere a la organización de los mismos como a sus resultados deportivos, ya que la mayoría de inscritos han estado muy por encima del valor pugilístico que de antemano se les atribuía.

En algunas categorías, el que alcance el campeonato habrá pasado por cuatro pruebas antes de poder ostentar el título, ardua tarea que puede dar ya un indicio sobre la clase del campeón. Sólo hay una categoría, la del peso mediano, cuya incógnita se despejará mañana, en la cual sus inscritos, por ser dos y, por lo tanto, finalistas desde el primer momento, no han boxeado entre sí y mañana cuando lo hagan lo será por el título de campeón.

Los que quedan campeones de Cataluña en Madrid deberán defender nuestro pabellón frente a los campeones de Castilla para el título de campeón de España para más adelante representar al pugilismo hispano

en la próxima Olimpiada de París, ardua y honrosa misión, de la que la capacidad deportiva de Cataluña se ha de hacer merecedora.

Los finalistas que quedan para la gran velada de mañana son los siguientes:

Varea y Vitriá, en el peso mosca; Tejero y Batiller, en el gallo; Fábregas y Robles, en el pluma; Armengol y Vallente, en el ligero; Trenchs y Filella, en el welter; Verdú y Plá, en el mediano, y Albareda y Madri, en el pesado ligero.

### NATACION

Campeonatos de Barcelona

El Jurado nombrado para el concurso de saltos de palanca y trampolín, celebrado el domingo anterior en la piscina del C. N. B., ha dado a conocer la clasificación establecida, que es la siguiente:

- 1.º Bonnemain (C. N. A.), 7 puntos,
- 2.º Tort (C. N. B.), 8.
- 3.º Fernández (C. N. A.), 10.
- 4.º Blanes (C. N. S.), 15.

### FOOTBALL

Atlas F. C., 3; F. C. Guinardó, 7

Con motivo de la inauguración del nuevo campo de deportes del Atlas S. C., el domingo último contendieron su primer equipo con el F. C. Guinardó, disputándose una magnífica copa donada por el presidente del primero.

En el primer tiempo el Atlas consiguió el primer tanto de un penalty, en tanto que el Guinardó se esforzaba en conseguir el empate, siendo infructuosos sus intentos.

En la segunda parte el Guinardó marcó el primero y único goal para su equipo, a la vez que su contricante dos tantos más, consiguiendo la victoria por 3 a 1.

El equipo vencedor demostró tener una buena táctica, no siendo inferior la de su adversario en juego y resistencia.

El árbitro de este Colegio don Pedro Paradas, imparcial en su cometido.

\*\*\*

Hemos recibido la siguiente carta:

"Muy señor mío: Suplico y agradeceré a usted que cabida en el periódico de su digna dirección a la siguiente nota, al objeto de desvirtuar ciertos rumores y sincerar nuestra actuación con referencia al partido de football celebrado el domingo a beneficio de nuestro jugador y particular amigo señor Coca.

En primer lugar debo hacer constar que en ningún momento este club ha dejado de cumplir con su deber con el señor Coca, no abandonándolo en su desgracia, y pongo a disposición de quien interese los debidos comprobantes.

En segundo lugar, refiriéndome al partido, una Comisión se personó en nuestro local social la penúltima semana y solicitó nuestro concurso, a lo que accedimos gustosos, ofreciéndoles el campo de juego y nuestro primer equipo, para contender, según manifestaron, con el F. C. Barcelona. Posteriormente el lunes vino la misma Comisión a darnos las gracias y manifestarnos que el partido no tendría lugar ni en nuestro campo ni contra nuestro equipo; tal fué nuestra sorpresa que aún no nos hemos podido explicar la causa de quedar excluidos del citado beneficio, cuando, en realidad, somos los que más derecho teníamos para celebrarlo, puesto que el amigo Coca es nuestro ex jugador y socio y cumplió en todo momento en nuestro club como uno de los mejores deportistas.

Agradecido, señor director, aprovecho la ocasión gustoso para ofrecerme de usted atento y s. s. q. e. s. m. — El presidente del Avenc del Sport, Rigoberto Sambrina."

## GACETILLA

Ayer tomó posesión del Juzgado municipal de la Barceloneta don Manuel Vives Lasierra. Es el nuevo juez un joven abogado que cursó la carrera con gran brillantez y que hizo lucidas oposiciones para el ingreso en la judicatura.

Excelente amigo nuestro, le felicitamos cordialmente y deseámosle el mayor acierto en el cumplimiento de su cometido.

El Consejo de gobierno de los almacenes de depósito de productos agrícolas, entidad emisora de los resguardos de propiedad y de garantía (warrant agrícola) contra las mercancías depositadas en los Sindicatos agrícolas, ha nombrado presidente de su Consejo a don Juan Miquel y Cuscó, vicepresidente a don Ramón Solá y secretario a don Melchor Escofet.

El propio Consejo, en su primera sesión, acordó dirigir un manifiesto a la organización agrícola española poniéndole de manifiesto las bases que se han aplicado para resolver, por primera vez en España, el problema del crédito agrícola o prendario, tan solicitado por muchas clases agrícolas y que tantos beneficios reporta a la economía agrícola nacional.

Un cierto afamado actor a quien dolía una muela pidió del **Polo Licor**, y terminó la zarzuela porque le cesó el dolor.

Por la carretera de Casa Antón iba un individuo con un carretón cargado de patatas y, al preguntarle un guardia de seguridad por la procedencia de dichas patatas, acometió al guardia y le causó algunas lesiones. Después se dio a la fuga.

Dicen de Tortosa que ocurrió una riña sangrienta en la partida de la Cava.

Por fútiles motivos vinieron a las manos dos convecinas. Al observarlo el marido de una de ellas, intervino para separarlas, teniendo que hacer grandes esfuerzos para conseguirlo. Al darse cuenta el esposo de la otra que un hombre braceaba con las dos mujeres, intervino también en la contienda, dando siete cuchilladas al primero.

El infeliz quedó gravemente herido, siendo conducido a Tortosa, donde ingresó en el Hospital. Su estado era desesperado.

También resultó herida de una ouchillada una hija de pocos años de la víctima, que, al ver a su madre luchar a brazo partido con otra mujer, se interpuso en la contienda llorando.

El agresor y su esposa fueron detenidos por la guardia civil, ingresando en la cárcel.

— La **LYSINE** es el complemento de la limpieza. Desinfecta y desodoriza con facilidad y sin peligro. No huele ni mancha. Es económico. — Laboratorio: Diputación, 251 (entre Balmes y Rambla).

En la calle de Muntaner, cruce con la de la Diputación, chocaron el tranvía número 157 de la línea número 58 y el carro de industria de esta matrícula número 4,532, resultando ambos vehículos con desperfectos.

La Delegación de Hacienda de esta provincia, autorizada por la Dirección general del Tesoro público, ha acordado que las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería efectúen el cobro correspondiente al mes actual en los siguientes días:

Día 1.º de agosto. Montero civil militar, pensiones remuneratorias, cesantes y medidas.

Día 2. Jubilados, jefes, oficiales y sus asimilados.

Día 3. Suboficiales, músicos, sargentos, cabos y soldados.

Día 4. Extranjeros y todas las clases indistintamente.

Día 10. Retenciones.

## PARA EL ESTÓMAGO E INTESTINOS

Cada miembro de la familia gozará de mejor salud tomando de tiempo en tiempo una dosis de Citrato de Magnesia Bishop. Es un aperitivo ideal, agradable y eficaz. Mantiene los intestinos, estómago y riñones en funcionamiento regular y saludable, purifica la sangre, tonifica los nervios y rejuvenece el semblante.

## CITRATO EFERVESCENTE GRANULAR DE MAGNESIA DE BISHOP

En todas las Farmacias y Droguerías.

Exíjase que lleve la marca como prueba de su legitimidad.

Preparado solamente por:

**ALFRED BISHOP, Ltd.**

17, Speck's Fields, LONDRES, E.I.

Agentes Generales para España, Gibraltar, Canarias y Marruecos:

Sres. Sebastián Tásler y Cia, Montero, 16, Madrid.



Fueron auxiliados en el Dispensario de Gracia José Pellejero, de 22 años, habitante en la calle de Rosellón 201, 2.º, 2.ª, y Casimiro Borrás, de 26 años, domiciliado en la calle de Laforja, 1, 2.º, 3.ª

El primero presentaba magullamiento, de pronóstico leve, del pulgar de la mano derecha, causado en su domicilio jugando al boxeo, y el segundo fuerte excitación nerviosa.

== **FREIXENET**, el millor xampany.

Mientras trabajaba de su oficio el obrero pintor Juan Arañá en la tienda de la calle de Carretas, 18, propiedad de Pascual Miralles, se causó una herida incisa en el brazo izquierdo.

Después de curado de primera intención en la Casa de Socorro de la calle de Barbará, pasó a su domicilio.

Como todos los años, la Federación de las Asociaciones suizas de elevadores de ganado organiza un mercado de toros de raza para los días 11, 12 y 13 de septiembre en Rapperswil, ciudad pequeña situada en las hermosas orillas del lago de Zurich.

Esta Feria, muy importante por su natu-

raleza, promete ser concurrencidísima, pues se exhibirán y se clasificarán unos 800 toros de las mejores razas.

Si quereis comer fresco y bien id al

## RESTAURANT DEL PA'QUE alrededor de la PISTA DE HIELO

En el bosque conocido por Prat, del término municipal de Riudarenes, ha sido encontrado colgado de un árbol el cadáver de José Ruset Parera, de 83 años, vecino de la indicada localidad.

Se ignoran los motivos que hayan podido inducirle a tomar tan fatal resolución.

Hoy habrá mercado en Alpens, Igualada, San Celoni, San Felu de Torelló, Tarrasa, Villanueva y Geltrú, Amer, Bañolas, Cassá de la Selva, Verges, Balaguer, Mollerusa, Pobla de Segur, Pons, Amposta, San Carlos de la Rápita, Valls, Vilaplana y Vimbodí.

El lunes se reunió por primera vez en su domicilio social últimamente inaugurado (Mariano Agulló, 4) la Junta de gobierno de la Unión de Propietarios e Industriales del distrito X, en la que se tomaron importantes acuerdos de mejoras urbanas que han de realizarse en dicho distrito.

Organizado por gran número de representantes de vecinos, inquilinos de todas las barriadas de Barcelona, el día 5 de agosto, a las once de la mañana, tendrá lugar en el restaurant Gran Metro (Granvía Layetana) un vermouth en honor de don Víctor Moya Angeler, por los activos trabajos que con tanto celo ha realizado en defensa de los inquilinos.

Los tickets se expenden en el local del Gran Metro.

La Comisión organizadora del Congreso internacional de químicos de la industria de curtidos, que se celebrará en Barcelona del 17 al 21 de septiembre próximo, ha cumplimentado al alcalde accidental, señor Maynés, solicitando el apoyo del Ayuntamiento para dicha asamblea.

También visitó al señor Maynés el gerente de la Compañía Gran Metropolitana para hablarle de asuntos relativos a la construcción de dicho ferrocarril subterráneo.

## ¿Es usted buen fumador?

Pruebe los cigarros y cigarrillos canarios marca **LA BELLEZA**.  
Pídanse en todos los estancos.

— La Alcaldía, a propuesta de la presidencia de la Comisión de Mataderos y Mercados, ha impuesto una multa de veinte pesetas a Antonia Ráfols, concesionaria del puesto número 218 del mercado de la Concepción, por falta de peso de 70 gramos en una pesada de un kilo de pescado fresco.

Son muy numerosos los viajeros que transitan las carreteras que de Igualada y Montblanch conducen a Santa Coloma de Queralt y a Vallfogona de Riucorp. Y todos se quejan por el pésimo estado de los cuatro o cinco kilómetros que separan el pueblo de Guiló del de Santa Coloma.

En aquel trocho sólo hay bahes y polvo. A los lados del camino hay montones de grava; pero los peones del Estado, care-

ciendo de órdenes del ingeniero-jefe de la provincia de Tarragona, no se atreven a dedicar al arreglo de la carretera ni un espacio de grava.

Es de suponer que el ingeniero no se propone con esto molestar a los viajeros ni a los propietarios de automóviles, por cuyo motivo le rogamos tome informes y verá la necesidad de dar órdenes para el arreglo de aquel camino, seguro de que se lo estimarán los millares de viajeros que en esta época del año transitan por aquellos andurriales.

Y si al propio tiempo el Ayuntamiento de Santa Coloma, población tan abundante en agua, dispusiera el riago de las calles de más tránsito, haría buena obra y estimularía a los veraneantes a pasar temporada en aquella agradable población.

En la cuestión que en su domicilio sustuvieron Eliseo Fabregat Reig y su hermana Luisa, de cuyo hecho dimos cuenta en nuestra edición de ayer, no fué la Luisa lastimada por Eliseo, sino todo lo contrario, según nos ha manifestado éste, que nos ha visitado, pudiendo comprobar la verdad del hecho, con las señas que presenta en la mejilla izquierda.

Ayer mañana fué hallado tendido en la vía férrea de M. Z. A., kilómetro 112 al 113, un hombre que presentaba una herida contusa en la región parietal izquierda, conmoción cerebral y visceeral y hemorragia interna. Estaba privado de sentido.

En una camilla de la Cruz Roja fué trasladado al Dispensario de San Andrés, donde se le practicó la cura de urgencia, siendo después conducido en el coche de la ambulancia al Hospital Clínico.

Se ignora, porque el paciente no ha podido declarar, a causa de su extrema gravedad, cómo se ha producido las referidas lesiones.

Pero como se le ha encontrado un abono de Ferrocarril de la Compañía M. Z. A., esto hace suponer que viajaba en el tren descendente de Gerona, número 241, y que, por alguna imprudencia, se caería desde el vagón que ocupaba a la vía.

Reunión: ayer la Junta de Abastos y, enterada del resultado del acuerdo de los carniceros, que consiste en la publicación de una nota de precios en los diarios de la localidad, acordó considerar dichos precios, que son los que a continuación detallamos, como tasa:

Pecho, falda y punta costilla, a 1'75 pesetas el kilo; espadilla y conejo a 4'75; espadilla, a 5'75; pierna y mitjana, a 6'25.

Estos precios empiezan hoy a regir.

Comunican de Portbou que se declaró un violento incendio en Cerbere, amenazando destruir veinte casas habitadas por obreros de la Compañía del Midi.

Gracias al rápido concurso de la población el incendio pudo sofocarse a las pocas horas, siendo las pérdidas de consideración.

Ha sido detenido en Las Planas (Gerona) Baudilio Mas Costa, de 42 años, presunto autor de la muerte de Blas Expósito, de 70, de dicha población.

En la plaza de España el auto número 10.534 B atropelló a Vicente Paladio Ribelles, de 49 años, causándole luxación femoral izquierda y otras erosiones de pronóstico reservado.

# Comercio y finanzas

## EFFECTOS PUBLICOS

Carpetas prov. 4-7/8, s. 1919 varias.

Interior 4 %/s, serie A...	71'50
" " " " " " " " B...	71'35
" " " " " " " " C...	71'35
" " " " " " " " D...	71'35
" " " " " " " " E...	71'30
" " " " " " " " F...	71'30
" " " " " " " " GyH,	71'10

Exterior 4 %/s (colomb.), serie A...	71'25
" " " " " " " " B...	87'10
" " " " " " " " C...	86'90
" " " " " " " " D...	86'70
" " " " " " " " E...	86'80
" " " " " " " " F...	86'05
" " " " " " " " GyH,	85'—

Amortizable 4 %/s, serie A...	85'25
" " " " " " " " D...	89'25
" " " " " " " " E...	89'25
En diferentes series.	

Amortizable 5 %/s, serie A...	89'25
" " " " " " " " B...	97'—
" " " " " " " " C...	96'85
" " " " " " " " D...	96'85
" " " " " " " " E...	96'85
" " " " " " " " F...	96'80

Amortizable 5 %/s, s. 1917, ser. A.	96'90
" " " " " " " " B.	96'85
" " " " " " " " C.	96'80
En diferentes series.	

Oblig. Tesoro veno. 1.º Julio 1922	
5 %/s, serie A, 1 a 90,000...	100'90
" " " " " " " " B, 1 a 141,000...	100'75
" " " " " " " " A, 1 a 134,881...	100'90
" " " " " " " " B, 1 a 173,806...	100'75

## Ayuntamientos y Diputaciones

### Ayuntamiento de Barcelona.—Deuda

#### municipal interior

" 1904, " " " " " " " " " " "	79'75
" 1906, " " " " " " " " " " "	77'50
" 1906, " " " " " " " " " " "	77'25
" 1912, " " " " " " " " " " "	99'75

Deuda Mun. Ens. s. 1899, 4 1/2 %/s.	96'—
" " " " " " " " " " " " "	87'50

Bonos Reforma am. 1903, 4 1/2 %/s.	84'50
------------------------------------	-------

### Diputación Provincial de Barcelona

Emp. 2,000,000 pts. 4 1/2 %/s...	79'25
" " " " " " " " " " " " " " "	78'—

Municipalidad Catalana, 4 1/2 %/s.	74'35
" " " " " " " " " " " " " " "	73'75

## Juntas de obras públicas

### Obligaciones del Puerto de Barcelona

1903, 1 al 16,600, 4 1/2 %/s...	87'50
1903, lote 1903, " " " " " " " " "	87'50

Obligac. P.º Tarragona, s. A. 5 %/s.	92'75
" " " " " " " " " " " " " " "	92'—

## BOLSA DE MADRID

Interior contado, 71'45; Amortizable 4 por 100, 33'75; Amortizable 5 por 100, 95'45; Exterior, 86'10; Banco de España, 581; Banco Español del Río de la Plata, 247; Tabacos, 244; Azucareras preferentes, 83'50; Azucareras ordinarias, 34'25; Nortes, 341; Francos, 40'90; Libras, 32'17.

## CAMBIOS FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Oro. — Alfonso, 131'50; Onzas, 131; Isabel, 131; cuartos, 131; pequeño, 131; Dó-

lares, 6'80; Libras esterlinas, 33; Francos, 131.

Billetes. — Francos, 40'90; Liras, 30'20; Libras esterlinas, 32; Marcos, 0'0009; Coronas, 0'009.

## CAMBIOS EXTRANJEROS

Paris, cheque, 41'10; Londres, 32'23; Berlín, 0'0009; Viena, 0'0125; Roma, 30'60; Bruselas, 32'85; Zurich, 125'85; Nueva York, 7'05.

## Chaves y Compañía, S. en C.

Banca — Valores — Cambio

Rambla Centro, 6.—Teléfono 1231 A.

## CAMBIOS DE DIVISAS CHEQUES NO CO- TIZADAS OFICIALMENTE FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Portugal, 0'30; Argentina, 2'375; Holanda, 2'78; Suecia, 1'88; Noruega, 1'13; Checo-Eslovaquia, 21; Polonia, 0'01.

## CAMBIOS OFICIALMENTE FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Billetes. — Franceses, 40'70; Ingleses, 32'15; Italianos, 30'10; Belgas, 32'60; Suizos, 125'50; Portugueses, 0'23; Alemanes, 0'001; Austríacos, 0'015; Holandeses, 2'62; Suecia, 1'72; Noruega, 1; Dinamarca, 1'40; Rumania, 3'50; Turquía, 3'50; Estados Unidos, 6'98; Canadá, 6'80; Argentinos, 2'32; Uruguayos, 5'14; Chilenos, 0'80; Brasileños, 0'55; Bolivianos, 1'75; Peruanos, 24; Paraguayos, 0'10; Japoneses, 2'90; Egipto, 32'15; Filipinas, 2'75.

Oro. — Alfonso, 131'50; Onzas, 131; 4 y 2 duros, 131; 1 duro, 131; Isabel, 135; Francos, 131; Libras, 33; Dólares, 6'80; Cubano, 6'775; Mexicano nuevo, 135; Venezuela, 129; Marcos, 161'25.

# Marítimas

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

Julio, 31. — Embarcaciones llegadas hoy.

- De Felanitx, patibot "María del Pilar", con efectos.
- De Cartagena, polacra golea "Soledad", con cereales.
- De Cartagena, vapor "Tirso", con cargo general y 93 pasajeros.
- De Cartagena, vapor "Sagunto", con cargo general y 62 pasajeros.
- De Palma, vapor correo "Mallorca", con cargo general y 73 pasajeros.
- De Marsella, vapor "Cabo Quejo", con cargo general.

### Salidas.

- Vapor sueco "Canadía" para Génova.
- Vapor italiano "Cittá di Lecce" para Alejandría.
- Vapor holandés "Leonora" para Malta.
- Vapor "Florinda" para Tarragona.
- Vapor noruego "Ottar Jarl" para Marsella.
- Vapor sueco "Benares" para Valencia.
- Vapor "Jadío Verdaguer" para ídem.
- Vapor "Frutero" para ídem.
- Vapor "Rudón" para Málaga.
- Vapor alemán "Palermo" para San Felu.
- Vapor "Cabo del Agua" para Bilbao.
- Vapor "Luis" para la mar.
- Vapor "Pilo" para ídem.

# ANUNCIOS

**Mis pies no están jamás fatigados.**



**C**allos, durezas, sudores, tumores, hinchazones, etc., desaparecen en un cerrar y abrir de ojos con el Bathol Montry, compuesto de sales minerales, que representan la composición esencial de los famosos manantiales termales, célebres por su acción curativa.

Quando vuestros pies están fatigados, sensibles y sufris por escozor en las plantas, el Bathol Montry será un remedio inmediato, produciendo un delicioso bienestar.

Si vuestros pies sudan y despiden olor, el Bathol Montry los sanará completamente. Cierra los poros de la piel e impide el sudor.

Quando hacéis la "toilette" de vuestros pies, la única manera de tenerlos sanos y que resistan la fatiga es de poner en el agua un puñadito de

**BATHOL MONTRY**  
sales minerales para baños de los pies.

Laboratoire: 23, Avenue Trudaine, PARIS. — Depósito general en España: M. DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

*G. de Champe*

**Recadero diario**  
y directo a Madrid. — Fortuny, 1.  
**ABOGADO.** Consulta 5 pts.  
De 3 a 5. — Plaza Universidad, n.º 1

## EMPLEOS

### y colocaciones

#### Corredores

para artículos de fácil venta, precisan. — Dirigirse de 10 a 12, a la CASA MARTIN. — Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2

**Falta** chica para recados de 12 años. — Duque de la Victoria, 15, 3.º, 2.º

**FALTAN** operarios barquillos. Casa Gil, calle de Urgel, 107.

#### Se necesita

un medio oficial sastre para San Feliu de Codinas. Razón: Villar-dell, 30, cerca plaza mercado de Hostiafranchs.

**FALTA** chica de 14 años. — Calle de Urgel, 120, tienda.

**Corseteras** Faltan para sostenes y bebes, trabajo todo el año. Colominas, 6, 1.º, 1.º

**SE NECESITAN** aprendizas para trabajo fácil. Ganarán enseñada. — Razón: Vilella, Alta San Pedro, 25.

#### CHICO

para recados falta. — CASA MARTIN, Bajada Cervantes, núm. 7, y Gigantes, 2. De 10 a 12.

**Solicita portería** matrimonio lán. pista, buenas referencias. — Arco del Teatro, 5, pral.

#### Mecánicos

Vendo taladros y tornillos de banco de verdadera ganga. — Menéndez Pelayo, 14. (Gracia).

#### Mecánicos

Vendo torno alemán a mitad de su precio. — Menéndez Pelayo, 14. (G.)

#### Sastre: Necesita

plecero y chalequera. Presentarse de 9 a 10. Muntaner, 215, pral.

#### ¡Ojo! Faltan chicas

para trabajo fácil todo el año. — Ripoll, número 17, 2.º

#### Faltan carameleras

Fraternidad, 23 (Gracia).

#### Zapateros

Faltan aprendizas para envase. Providencia, número 8.

#### Encuadernadoras. Faltan

aprendizas en los talleres de Don Juan Vidal. Caspe, 141 y Cerdeña, 290

#### Hacen falta

dos corredores de vino. Razón: Bar Marbon, Plaza San Agustín, 18.

**Muchacho** de 14 a 15 años, 15 pesetas semana, falta. Cortes, 400, farmacia.

**SASTRE** Falta medio oficial. — Montaner, 27, 2.º

## AVISOS

### Casa Martín

Representaciones y Comisiones  
Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2

### Alquileres

Alquilaré piso en sitio céntrico hasta 30 duros mes.

### Compras

Carbonería urge compr.

### Ventas

Taberna acreditada, alquiler 100 ptas. por 6,000 ptas.

Tda. Comestibles con piso por 4,500 p.

Piso propio para huéspedes, bien situado. Precio 5,000 pesetas para cualquier comercio en S. Gervasio, p. 5000 ps

Tienda Si queréis comprar o vender rápidamente, dirigirse a esta Casa.

SERIEDAD Y RAPIDEZ  
No se cobrá nada por adelantado

### Ojo, carreteros

destino tierras y carboniza, con propina. Monturiol 23 sejar lado caña la Vila Clot.

### ¿Desea algún piso?

Dirijase a la Casa Martín, Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

**Viudita** joven educada trabaja en casa, casará con cab. amable. Tallers, 30, 1.º Señor BADIA.

### NEURASTENIA IMPOTENCIA

CURA PERFECTA en todas sus formas y edades con el único y acreditado tratamiento exclusivo del

### Dr. Gallego

18, Conde del Asalto, 18

### La regla suspendida

resparece enseñada con píldoras "DULAS" DE PROTOCARBONATO HIERRO. Curan anemia, debilidad. ¡Probar una caja! 4'50 pesetas. Segalá, Rambla Flores, 14.

### Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica, doy lecciones día y noche. Práctico y mecánico. — Tantarantana, 2.

## Cédulas

ENTREGA RAPIDA  
Pasaportes  
Documentos

Matrimoniales  
Asuntos militares  
Carmen, 15, 1.º — Teléfono 4340 A.

**CONSULTA**  
ESPECIAL para enfermos **OBROS VENÉREO-SÍFILIS**  
18, San Pablo, 18  
De 11 a 1 y 5 a 9 — 1 peseta.

### MILES SECRETOS

Venéreo - Sífilis - Piel Ramba, Llano Boquería, 6, clínica (entre calles Hospital y San Pablo) Consulta de 9 a 12 y de 3 a 9 Tratamientos especiales para forasteros

## CARTERAS PIEL

Fabrica necesita oficiales y medio oficiales. Pagamos jornales hasta 45 pesetas semanales según aptitudes. Presentarse: Plaza de Leta-mendi, número 31, bajos.

**Marroquinería.** — Se necesitan oficiales. — Calle del Hospital, número 24.

**Corredor** vinos para pisos fal-ta. — Calle Montaña, número 33, bis, Clot.

**Se necesita** medio oficiala sastre para taller de sastrería, trabajo todo el año. Paseo San Juan, 15.

### Sastre

Faltan aprendices ganando trabajo todo el año. Conde Añato, 14 L.º.

### Minervista

Falta medio oficial. — Córcega, 253.

### Faltan sandalieros

para trabajar en la misma. — Calle Mónach, número 10, 4.º, 1.º

**Taller** de calzado de lujo: Neca-rita representante para la plaza. Calzado clavado y cosido a comisión. — Dirección: Calle de Pujadas, 12, tienda. — BARCELONA.

**Sastrería** Faltan bons pacés Donarán róg: Sant Pau, 32 i 54. 1.º

## SASTRE

Falta medio oficial adelantada que sepa hacer ojales y bolsillos. — Providencia, 43, 1.º, 2.º, Gracia.

### FALTA MEDIO OFICIAL

puñador. — Diagonal, 529.

Falta una bordadora para máquina Singer, bobina Central. — Pasaje La Paz, número 3 C. bajos.

**Zapateras:** Faltan buenas ma-quinistas. — Calle Cordeña, número 70, interior.

**BARBEROS.** Hay colocaciones y Brevetas. Antiguo acomodador Pa-pak. Tel. A. 3.190. Rda. S. Pab. o, 5, bar

**Sastre** Faltan buenos pieca-ros presentar muestra Villadomat, 74, principal, 2.º

### Planchadora

oficiala para confección de señora Montesión, 17, 4.º

**Sastre** Falta medio oficiala y aprendiza adelantada. — Calle Mo-nach, 11, 3.º, 2.º

**Barberos** Hay colocaciones fuera y barberías en venta. Pujol Calle San Pablo, 42.

**Sastre** Faltan medio oficial y aprendizas. — Calle Casanova, 21, pral. 1.º

**Sastre:** Falta buen oficial Calle Carmen, número 50, 1.º, 1.º

## VENTAS

**Vendo lampistería** la más antigua con todas las existencias. O para Bar, Sastrería, Zapatería o otras Industrias. Razón: Bobador, 10

**Vendo** solar 16.000 p. a 1.º p. en el sitio más sano de Horta, con plaza, rodeados de grandes tor-res. Paseo San Juan, 4, portería

### Tallers Obradors

clars i ventilats, amb ascensor i telèfon. Raó: Granvia Laletana, 15.

**Traspaso** zapatería céntrica con vivienda espiciada, alquiler 60 ptas. Razón: Peñayo, 16, portería

**¿Quiere traspasar un piso?** Diríjase a la Casa Martín. — Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

### Urge traspasar

**Bar en la Rabassada** por 300 ds., al con 10 dorms.

**Confitería muy céntrica** por 500 ds., alquiler 7.

**Vaquería** por 1.000 ds., buen punto, alquiler 10, con una vaca y cuara con cabida para seis más.

**Bodega céntrica** por 700 ds., alquiler 14, es ganga.

**Bar a prueba** por poco alquiler, con poco todo copeo, se traspasa a precio de ganga.

### Todo con vivienda.

**Muchas más sin anunciar**

**Lean nuestras pizarras**

**Nadie puede competir con**

**GUAL - Cera, 51, esquina Ronda**

**Sucursal: Rbla. Flores, 13**

**Teléfonos 699-A y 3615-A**

**No se cobra adelantado**

### Bicicleta, vendo.

Provenza, 310, port.º, junto a Claris

1 **Moto** 1 3/4 H. P. marca Saesix

1 **Bicicleta** semi nueva.

1 **Cafetera** café rápido, marca ideal, número 1.

**Pedro IV, núm. 216, S. M.**

### DISCO SUPREMO

## I PURITANI

Veni fra questa braceia

**Hipólito Lázaro**

Precio: 10 PESETAS

**Boquería, 47**

### Traspaso local

con habitaciones propio para al-macén o industria. Campo, 27, (G.)

### Ford

Carrocería SEDAN, ruedas metá-licas cambiabiles, perfecto estado de marcha, se vende en 2.500 pesetas. Razón: Calle Provenza n.º 137, bis.

**Tienda** dos puertas, frente mercado, buena, por 600 euros. Junqueras, 6, pral.

### Discos REGAL

Fabricados por la casa

## COLUMBIA

Londres, Milán, Nueva York

**Grandes novedades**

**BOQUERIA, 47**

**¿Quiere compr. algún establecimiento?** Diríjase a la Casa Martín. — Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

### Gramofón

vendo por

**100 pesetas**

Regalo 10 piezas y una caja de agujas; varlo y oírlo es com-prario. Tallers. 16

### Auto ciclos

con patente, tarifa baja, vendo con facilidades pago. — Razón: Calle de Tantarantana, número 2.

**Jacas** navarras, han llegado un vagón. — Casa Póp del Oil, San Adrián del Besós.

### Bicicletas

Precio increíble. Aragón. 229.

### SOLARES

a plazos, de 30 a 40 céntimos pal-mo, y una granja propia para va-queros. Razón: Calle Mas, 89, ta-berna, de 3 a 7, antes a Cal Man-cu, Torrasa, Coll Blanch, tra-vía número 55.

# TISIS - TOS

**BRONQUITIS, ASMA.** — Curación radical del cansa-cio y ahogo. — Visita gratis, de 3 a 4 y de 7 a 8, Fiestas, de 10 a 11 — Visita particular de 12 y 1/2 a 1 y 1/2 — Fiestas, de 12 a 1 — Peñayo, 7, 1.º

Todas las  
**Enfermedades**  
de la Piel se curan



Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gra-vedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas mara-villosas aconsejando, sin restric-ción, el tratamiento por el

## Depurativo RICHELET

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfer-medades de la piel y artritismo :

**Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojeces, Picores, Diviesos, Impétigo, Frunigo, Sicosis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfer-medades de la pierna, Úlceras, Lagas, Manifestaciones de la sífilis.**

A cada frasco acompaña un folleto ilustra-do, en español, que contiene los informes ne-cesarios referentes al tratamiento Richelet.

Depósito en todas las buenas **Farmacías y Droguerías.** Laboratorio L. Richelet, de Cecein, 6, rue de Beaufort, Bayonne (Francia).

### A LOS HERNIADOS

Excelso tratamiento no operatorio, sin molestias y sin jamás otro gasto

### QUEBRADURAS - RELAJACIONES - DISLOCACIONES

**Retención absoluta y curación radical en breve plazo.** — Por su primoriedad y seguro éxito es deseado y universalmente conocido desde hace más de treinta y seis años, el magno invento **mecano-fisioterá-pico** y maravilloso específico **Gran Consolidativo** (feliz descubrimiento) cuya colosal fórmula suscribieron las altas mentalidades médicas, y su autor D. Pedro Ramon, honrosísimamente distinguido y homenajado por primates del saber humano sienta tan elevado en el orden moral y laudatorio en el científico el que le tribuló la ilustre clase médica, que mereció augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.) Hoy únicamente sufren los enfermos mal aconsejados y los novatos en tal dolencia, que ignoran dónde pueden hallar el eficaz remedio. Pidase gratis folleto instructivo.

Despacho central: Carmen, 33, s.º, BARCELONA, dirigido por Ramon (padre). Consultorio: Arrieta, 11, bajo, MADRID, a cargo del Dr. Ramon (hijo)

### Kiosco de Periódicos

se vende por ausentarme, bastan-te venta y mucho porvenir. Trato directo con el mismo dueño. Calle del Clot, 121. Bar Bristol.

### ¿Quiere vender su establecimiento?

Diríjase a la Casa Martín. — Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

### VENDO

trajes usados, buen uso, a precios baratísimos. San Pablo, 126, prl., 1.º

### GRAN TURISMO

Renault torpedo, 18 x 50, arranque eléctrico en perfecto estado y a toda prueba. Paseo Gracia, 105, 1.º-1.º

**Bar** Café céntrico, se vende. Razón Riera Alta, 8, 1.º

### ESTANTERIAS NUEVAS

comestibles, droguería y farmacia Calle de Aribau, número 142.

**Abanicos** y juguetes clase ba-rita, para tienda y ven-dedores, baratísimos. — Tantarantana, número 4, principal.

### Traspaso

tienda confecciones con vivienda, San Andrés. Razón: Claris, 104, tda.

**URGE** por ausentarse vender tien-da comestibles 5.500 pesetas. Si-tio: Carratera de Sans. Trato di-recto. Calle Sans, 99, pral., 1.º

**Tienda** comestibles, se vde. por defunc. Riera Alta, 8, 1.º

### VENDO

un medio carro ligero para reparar o transportar, 300 pesetas. Calle de Provenza, 155, tienda.

**HIPÓLITO LÁZARO**  
La favorita Spiritu gentili  
**I Puritani A teo cara**  
Bieftas a piano y violino  
**Ricardo Stracciari**  
BOQUERIA, 47

**Burro**  
Joven, vendo barato. — Borrell, número 21, T. Por la mañana.

**ALQUILERES**

**Recaderos**  
Local disponible para recaderos. Calle del Cardenal Casañas, número 16, tienda de patatas.

**BUSCO**  
Fotógrafo en buenas condiciones. Escribir EL DILUVIO 416.

**SE DESEAN**  
dos jóvenes a dormir. — Calle de la Cadena, 49, 2.º, 2.º

**GEDO**  
Habitación para dos caballeros sean hermanos o amigos, sólo dormir. Razón: Sadurní, 12, 3.º, 1.º

**ARRIENDO**  
Jaca y carrito para reparto, precios módicos. Ramba de Cataluña, número 33, panadería.

**SE DESEAN**  
dos jóvenes sólo a dormir. Calle de Roig, número 30, 4.º, 2.º

**Magatzem per a llogar**  
200 pesetas mensuales; conté, además, quatre cups. Wad-Ras, 197.

**Cuadra con fuerza**

para alquilar, local planta baja, céntrico y espacioso. Riera, 35.

**Deseo** Dos jóvenes solo dormir. Calle Bot. 6, 2.º, 2.º

**Se desea** Un joven a dormir o todo estar, trato familiar. — Calle Carmen, 71, 2.º, 1.º

**Torre** en la Fuente Fargas 75 ptas. mes. — Ferlandina número 45, 3.º, 1.º

**Gran** taller en primer piso y tres pisos mas para alquilar. Razón: Carretera de Montjuich, 16, Casa Pepet.

**Se desea** joven solo dormir (en tre Puertaferriera y Canuda). Bot. 6, 1.º

**Grandes locales**

con fuerza eléctrica para alquilar en calle Tupias, número 10.

**Obrero** desea realquilar habitación dormitorio. Precisa sea clara. Escribir Diluvio 491.

**Cedo carro** y jaca para reparto con mozo, darán razón: Calle Grases, número 22, Franca Xica.

**Casa desea** un joven solo a dormir. — Calle Poniente, 29, 2.º, 1.º

**Carrito**

necesito y alquilaré todos los domingos. — Ramba Santa Mónica, 18, portería.

**Hay** una habitación para alquilar. — Ronda San Antonio, número 35, principal, 2.º

**Se** alquilan habits. amuebladas. Razón: Guardia, 7, zapatero.

**Despacho**

junto Lonja y Puerto, traspaso. Calle Clauders, 4. — Visible de 11 a 1

**SIN PAGAR TRASPASO**

**SE ALQUILA**

A 12 metros de la Rbla. del Centro

**Grandioso Piso Principal**

todo a 12 por 12 metros, mas un **Salón** propio

para **Agencia de Vapores** o **Aduanas, etc.** Además dependencias auxiliares. Razón: Conde del Asalto, 6, Mostrador Café-Bobliad.

**M**atrimonio desea caballero solo dormir, con buenas referencias. Asalto, 76, 5.º, 1.º

**Caballero** con referencias solo dormir. — San Pablo, número 120, 1.º, 2.º — Razón de 8 a 9 noche.

**En Sans**

Cerca estación f. c. alquilaría dos habitaciones con derecho cocina. Pagaría de 60 a 100 ptas. conviniendo. Razón: Vallespir, 12.

**HUESPEDES**

**PENSION ECONOMICA**  
Abonos semanales a 17 pesetas. Toda pensión ..... 22  
Olmo, 5. — Bar S. Garrido.

**Casa particular** admite huéspedes. Rech. Condal, 11, ent. final Baja S. Pedro A. Triunfo

**SE ADMITEN**  
huéspedes a todo estar. — Calle de Florida Blanca, 126, 3.º, 2.º

**CASA FAMILIAR**  
todo estar, 30 pesetas semana. — Calle de Lladó, 6, 2.º, 1.º

**SE DESEAN** uno o dos huéspedes a todo estar, precio módico. Tamarit, 116. Casa de comidas.

**Abonos mensuales**

de 60 C. a 90 y 75 ptas. y de 16, 18, 3 ptas. Valldonecella 25. bar.

**Sra.** desea huésp. a cede habit. u. de R.: Tallers, 30, 1.º Sr. Badia.

**SE DESEA** un cab. como único huésped, junto nueva casa de Correcos. Calle Jupí, 4, 4.º, 2.º

**Pensión**

Desayuno, Comida, Cena, Foyt comprendida, 150 ps. mes. Selecta comitas a 2 ps. N. San Francisco.

**Se** desea caballero o dos amigos a todo estar casa particular. — San Pablo, 17, 2.º, 2.º

**Abonos mensuales**

de 60 C. a 90 y 75 ptas. y de 16, 18, 3 ptas. Valldonecella 25. bar.

**Casa** particular admite dos huéspedes a todo estar económico. Ronda San Antonio, 1, 2.

**HALLAZGOS**

**Se ha encontrado**

un perro raza lobo, a quien acredite ser su dueño se le devolverá en Magallanes, 43, 2.º, de 1 a 2 tarde

**SIRVIENTES**

**Falta**

cocinera ganará 60 ptas. mes buenos informes. — Carretera de Montjuich, 10. — Casa Pepet.

**SANTO DE HOY.** — Santos Pedro ad vincula, Eusebio y Nemesio y santas Fe, Esperanza y Caridad  
Sale el Sol a las 4'45 mañana. — Se pone a las 7'9 tarde. — Sale la Luna a las 9'37 tarde. — Se pone a las 9'19 mañana.

**Servicio Telegráfico y Telefónico**

**La moneda depreciada**

Madrid, 31.  
La "Gaceta" publica la siguiente real orden:  
En cumplimiento de las prevenciones contenidas en la real orden de 29 de mayo de 1922 y vistas las cotizaciones medias durante el mes corriente, facilitadas a este centro directivo por la Junta sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, el rey se ha servido disponer que las cotizaciones que han de servir de base durante el mes de agosto próximo venidero para liquidar el tanto por ciento de recargo a que han de estar sujetas las mercancías producto y procedentes de las naciones a las que se aplica la primera columna del arancel o de aquellas cuyas divisas tengan una depreciación en su par monetaria con la peseta igual o superior al 70 por 100, serán las siguientes:  
Alemania, 0'003; Portugal, 5'536; Austria, 0'010; Checo-Eslovaquia, 23; Brasil, 26'608.

**LA AVIACION MILITAR**

Madrid, 31.  
Durante los días 2, 3 y 4 de agosto próximo se celebrará en la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos el curso de conferencias sobre servicios aeronáuticos para coronales.

Las conferencias correrán a cargo del coronel Soriano, comandante Herrera y teniente Espencer.

**Madrid en Madrid**

Madrid, 31.  
En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana a Madrid el capitán de artillería don Luis Madrid Alcalá Zamora, portador del informe que el alto comisario envía al Gobierno dando cuenta de la situación en las zonas de nuestro protectorado. Desde la estación se ha dirigido al ministerio de la Guerra, habiendo su presentación al general Aizpuru.  
A la una de la tarde el capitán don Luis Madrid estuvo en el ministerio de Estado entregando el documento en propia mano al señor Alba.

**EL RECARGO ADUANERO**

Madrid, 31.  
La "Gaceta" publica una real orden concebida en estos términos:  
En cumplimiento con lo dispuesto en real decreto de 10 y real orden de 11 de agosto de 1920, vistas las cotizaciones de la onza troy de oro fino en el mercado de Londres y el promedio de la bolsa de Madrid de la libra esterlina, en giro a la vista sobre nuestra plaza, durante los días 24 de junio al 23 de julio del corriente año, ambos inclusive, el rey, conformedmente con lo dispuesto por la Dirección general de Aduanas, se ha servido disponer que el recargo

que debe cobrarse por las Aduanas, por las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas, durante el mes de agosto próximo, cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o en billetes del Banco de España, será de 33'54 por ciento.

**APLAZAMIENTO Y CONCESION**

Madrid, 31.  
También publica la "Gaceta" las siguientes disposiciones:  
Real orden de Hacienda aplazando hasta el día 1.º de septiembre próximo la fecha a partir de la cual deberán suspender el marchamo o marca de fábrica las cubiertas y cámaras de aire, de caucho, en su permanencia y circulación por el interior del Reino.  
Real orden del ministerio del Trabajo, concediendo protección temporal a los afectados registros en España, a todo invento que pueda ser objeto de competencia y a toda marca, dibujo o modelo de fábrica, que figuren en la cuarta feria muestrario de Milán, del año corriente.

**TIENDAS DE CAMPANA A MARTE**

Madrid, 31.  
Atendiendo peticiones de las autoridades de Huesca, el ministro de la Guerra ha enviado al pueblo de Marte tiendas de campaña para que sirvan de albergue a las familias que han quedado sin hogar a consecuencia de las últimas sacudidas sísmicas.

## El presidente del Consejo

Madrid, 31.

El jefe del Gobierno regresó a Madrid procedente de Torrelodones, a las diez y media de la mañana.

Acto seguido se trasladó a la Presidencia, donde le visitó el ministro de Gracia y Justicia, quien le habló del problema de los alquileres y de los extremos que abarcará el discurso de apertura de los tribunales.

Al recibir a los periodistas le manifestó que los reyes seguían en Santander sin novedad.

Añadió que los ministros le habían dicho por teléfono que no ocurría nada de particular.

Confirmó que mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebraría Consejo para deliberar sobre Marruecos, teniendo a la vista la Memoria del alto comisario que, según le comunicaba el ministro de Estado, ha sido traída a mano por el ayudante de dicho alto comisario.

Añadió, que sólo en el caso de que se estimasen insuficientes los informes contenidos en la Memoria, vendría a Madrid el señor Silvela.

### LOS MAESTROS NACIONALES

Madrid, 31.

Una numerosa Comisión de maestros nacionales ha visitado al ministro de Instrucción para entregarle las conclusiones acordadas en la asamblea del Magisterio.

## Movimiento bursátil

Madrid, 31.

La Bolsa está firme, especialmente en los fondos públicos, cuya deuda reguladora queda a 71'45 en alza de 30 céntimos.

El Exterior está a 86'10.

En los demás valores hay buena situación en general.

La moneda extranjera, débil.

Los francos, a 40'90 y las libras a 32'17, con pérdida de 73 céntimos.

Los marcos, a 9 pesetas el millón. También se han puesto a ocho pesetas.

### ALCALÁ ZAMORA DE VIAJE

Madrid, 31.

Ha llegado a Madrid, procedente de Andalucía, el ex ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora.

Marchará pasado mañana, por la noche, a París, con objeto de asistir a la Conferencia del Desarme.

Permanecerá en aquella capital cinco o seis días, y luego se trasladará a Copenhague para tomar parte en el Congreso interparlamentario.

### LA SALUD DE GINER DE LOS RÍOS

Madrid, 31.

Han circulado rumores de que el ex diputado por Barcelona don Hermenegildo Giner de los Ríos ha sufrido una agravación en la dolencia que desde hace algún tiempo le aqueja.

El señor Giner de los Ríos se encuentra actualmente en Vélez Málaga, y a esta población se ha telegrafado desde Madrid interesándose por su salud.

### INVITACION

Madrid, 31.

El alcalde ha sido invitado, para mañana, a las siete, por la Residencia de Estudiantes, para despedir a los escolares extranjeros, en su mayoría norteamericanos, que regresan a sus respectivos países.

El señor Ruiz Giménez ha prometido su asistencia.

### DENUNCIA Y PERSECUCION

Madrid, 31.

Eloísa Méndez Sánchez ha denunciado a su amante Antonio Amorena, el cual ha desaparecido de la casa donde ambos habitaban, llevándose alhajas que ella poseía por valor de 15.000 pesetas, y habiendo traspasado por 40.000 pesetas una peluquería de señoras que también aquella regentaba.

Antonio, con las 55.000 pesetas, se ha marchado hoy a París, y Eloísa, que no se resigna a quedarse sin el dinero, ha partido detrás de él en un automóvil.

## España en Africa

UN PLAZO BREVE

Madrid, 31.

Se han dado órdenes para que en el plazo de 48 horas estén preparadas para marchar a cubrir bajas en la zona oriental fuerzas de los regimientos de León y Wad Ras.

### ORGANIZACION

Melilla, 31.

Cumpliendo órdenes del comandante general, señor Martínez Anido, la sección de operaciones ha terminado la siguiente organización de las fuerzas de este territorio:

El cuartel general residirá en Dar Drius y tendrá afectos la tercera bandera del tercio, tres tabores de la mehalla, un escuadrón de regulares, dos escuadrones de Treviño, una batería del noveno ligero, carros de asalto de artillería e infantería, servicios auxiliares de la línea derecha, cuyo cuartel general residirá en Dar Quebdani.

Mandarà dicha línea el general Fernández Pérez, quien llevará como escolta un escuadrón de Farnesio.

La primera columna de esta línea residirá en Dar Quebdani y la mandará el coronel Salcedo, integrándola una bandera del tercio, un tabor de regulares, los batallones de San Fernando, Valencia y Galicia, un escuadrón de regulares, tres baterías y servicios auxiliares.

La segunda columna de residencia en Dar Quebdani estará al mando del coronel Seoane y estará integrada por un tabor de regulares, batallones de Melilla y Wad-Ras, un escuadrón de regulares, dos baterías, una compañía de zapadores y servicios auxiliares.

La tercera columna, con residencia en Kandusi, estará mandada por el coronel Morales y compuesta por un tabor de regulares, dos batallones de Ceriñola, un escuadrón de Farnesio, dos baterías del 11 ligero, una compañía del primo de zapadores y servicios auxiliares.

El cuartel general de la línea Izquierda residirá en Dar Drius, al mando del general Echagüe, que llevará como escolta un escuadrón de Alcántara.

La cuarta columna residirá en Tafersit, bajo el mando de un coronel y compuesta de una bandera del tercio, un tabor de regulares, batallones de la Princesa y Alava, dos escuadrones de regulares, cuatro baterías, dos compañías del cuarto de zapadores y servicios auxiliares.

La quinta columna residirá en Dar Drius, mandada por el coronel Ruiz del Portal y compuesta por un tabor de regulares, batallones de Melilla, Gerona y Burgos, un escuadrón de regulares, dos de Lusitania, grupo de artillería a caballo, una batería del noveno ligero, una compañía del primero de zapadores, otra del cuarto de zapadores y servicios auxiliares.

La sexta columna residirá en Buafora y estará mandada por el coronel Doya y constituida por un tabor de regulares, batallones de Ceriñola, Guipúzcoa y Garelano, un escuadrón de Alcántara, tres baterías del

grupo del 11 ligero, dos compañías de zapadores y servicios auxiliares.

En la plaza quedarán a las órdenes del general García Aldave dos batallones del regimiento de Melilla, un batallón de San Fernando y dos baterías ligeras.

### RUMOR DESMENTIDO

En el ministerio de la Guerra se ha desmentido que se hubieran registrado síntomas de insubordinación alguna en nuestras fuerzas indígenas de Marruecos, pues a ello equivale la negación del general Aizpuru, asegurando que él no tenía noticias de tan desagradable suceso.

### EMISARIO : UNA EMBOSCADA

Melill, 31.

Circula el rumor de que ha llegado a Tafersit un emisario moro con objeto de conferenciar con Er Riffi y entregarle una nueva proposición del jefe rebelde Abd-el-Krim.

Parece que éste trata de negociar nuevamente, avisado de los preparativos que se están haciendo en el territorio.

El capitán Laclaustra, que con los regulares de Alhucemas, guarnece la posición de Loma Colorada y caseríos próximos fortificados en el camino de Tizzi Assa, tuvo confidencias de que anteanoche un grupo numeroso de rebeldes trataba de internarse en los barrancos cercanos para interceptar los convoyes.

Se estableció una emboscada y, en efecto, antes del amanecer acudieron los rebeldes que al ser recibidos con descargas huyeron, refugiándose en el poblado enemigo de las estribaciones del monte Ykermin.

Los regulares les persiguieron, rodearon el poblado y entraron en él a saco, incendiándolo después.

Los moradores huyeron, con también los rebeldes que, al verse atacados, gritaban: "No tirar, que estar moro".

Los rebeldes tuvieron dos muertos y cinco heridos.

Los regulares se apoderaron de ganado, enseres y víveres.

### MOVIMIENTOS MILITARES. SOLDADO MUERTO

Melilla, 31.

En su reciente visita a la posición de Daa Mizian, estimó el general Martínez Anido que no estaba bien situada y ordenó que se trasladase a un montículo próximo, llamado Tauriat Jusuin.

Ayer quedó establecida con la intervención del batallón del Rey y Zapadores.

Una columna compuesta del batallón de Guipúzcoa, batería del grupo a caballo y un escuadrón de Lusitania, salió de Dar Drius, avanzando hasta Benleb, donde permaneció hasta que se fortificó la nueva posición.

En un aduar próximo a Meste el enemigo asesinó a un soldado indígena que se hallaba con permiso de unos días.

### INSUBORDINACION

Hoy se ha insistido en la noticia recogida por un periódico de la mañana de que en la zona de Tetuán la guarnición de un bloque, compuesta por fuerzas de regulares, se insubordinó, matando al jefe y huyendo los soldados moros a reunirse con el enemigo, llevándose el armamento.

Las noticias recibidas por correo dicen lo siguiente:

En las alturas de Xauen, en Kala, hay un bloque que se llama El Mogod, cuya guarnición se compone de veinte hombres de regulares de Tetuán, al mando de un oficial moro o sargento.

El 24 de este mes el cabo rifeño que estaba a las órdenes del sargento apellidado Dueñas, se puso en combinación con los demás moros y a las doce de la noche asesinaron al infeliz sargento y huyeron, llevándose 18 fusiles y las municiones.

El día 26, en una posesión de Gomara, próxima a Casa, se marchó la guarnición, compuesta de un sargento y veinte hombres de policía indígena, que ahora se llama me-halla, después de asesinar a tres soldados que se resistieron.

LA HACIENDA Y LA CAMPAA

Después de las manifestaciones del jefe del Gobierno, confirmando la llegada a Madrid de la Memoria del alto comisario, el Consejo de ministros de mañana se aguarda con la natural curiosidad, no sólo porque habrá de abordarse por centésima vez el problema de Marruecos, sino por la relación que esta materia guarda tan directa con la situación económica.

El señor Villanueva no se aviene a que persista el statu quo. Sostiene el ministro de Hacienda el criterio de que, o se reducen en proporciones considerables los gastos, o abandona la cartera de su departamento.

Al presidente del Consejo se le plantea un problema de no muy fácil solución.

Es evidente que la política de régimen civil en Marruecos ha fracasado hasta el momento actual.

Cabe suponer lógicamente que el alto comisario oriente su Memoria hacia una acción militar y que con el pretexto de cubrir bajas, no sólo se aplase la repatriación, sino que se reclame, aunque en número exiguo, el envío de nuevas fuerzas.

¿Cuál será entonces la actitud del ministro de Hacienda?

Los que le han oído estos días emitir sus juicios están plenamente convencidos de que no se avendrá a ninguna nueva aventura bélica, en cuyo caso la Memoria del alto mando correrá la misma suerte de las anteriores, pasando a extramuros.

Otros planes del ministro de la Guerra tampoco tienen la aquiescencia del de Hacienda.

Con estos antecedentes se dispone a deliberar mañana el Consejo de ministros. No se vislumbra la solución.

CONSIDERACIONES.

"La Correspondencia Militar" publica un artículo en el que, ocupándose del Consejo que se celebrará mañana, dice el Gobierno que tenga presente la siguiente consideración:

Estos dos años de continuas y fracasadas negociaciones con Abd-el-Krim comprueban harto elocuentemente que para poder negociar con el flamante presidente de la República rifeña se necesita, como primordial condición, vencerle primero militarmente, arrojándole de sus dominios de Beni-Urriaguél.

Entonces vendrá la sumisión. Mientras tanto, sólo tendrá falaces promesas para que la máquina de guerra continúe quieta, que es lo que le interesa para conservar su prestigio entre los rebeldes.

PRISIONEROS INTERNADOS TOMA DE POSESION :: TIROTEO :: MOVIMIENTO DE FUERZAS :: RELEVO

Melilla 31.

Han llegado noticias del campo rebelde afirmando que los prisioneros españoles que Abd-el-Krim tenía en Aydir los ha internado en la cabilla de Bocooya. La acción del jefe rebelde parece ha obedecido a los rumores que vienen circulando estos días acerca de operaciones militares.

Se ha posesionado del mando del batallón de Gerona el teniente coronel señor Rodríguez Lasala.

Ayer los rebeldes tirotearon los aparatos que volaban por las proximidades de Tiz-Aza. Nuestras baterías les ahuyentaron.

Han marchado a Dar Brius los batallones de Isabel la Católica y Valencia y un es-

cuadrón de Treviño, y a Tistutin un batallón del regimiento de Arlés.

El equipo quirúrgico que manda el comandante médico señor Bastos, será relevado por el que manda el comandante médico señor Talegón.

OBRA TEATRAL

Tetuán, 31.

Con un lleno imponente se estrenó en el teatro Reina Victoria la opereta oriental "Salandina".

La obra fué puesta con un lujo enorme, siendo aclamados los actores al final de todos los actos.

Presenció la representación en un palco el jefe y en otro el alto comisario con el secretario general y su ayudante.

Las responsabilidades

UNA NOTA

Madrid, 31.

Se reunió esta mañana la Comisión de responsabilidades desde las diez hasta las dos de la tarde, facilitando a su salida el presidente la siguiente nota:

El general Aizpuru, como ex comandante general de Melilla, informó concretamente sobre las relaciones de las autoridades militares con Abd-el-Krim, antes de la rebelión.

El señor Lobera expuso sus conocidos puntos de vista sobre el protectorado. Reprodujo las referencias de la caída de Annual, publicadas en su periódico.

El teniente coronel don Tulio López, ayudante del infortunado general Silvestre, expuso noticias de sus relaciones con aquel jefe.

LAS DECLARACIONES DE RIQUELME

"El Sol" dice:

Creemos poder afirmar que durante la sesión de ayer de la Comisión de responsabilidades el coronel Riquelme facilitó antecedentes y noticias recibidas la víspera del desastre.

Dijo que durante todo el mes de junio de 1921 se recibieron confidencias de los moros amigos de "Alhucemas" y otras cabillas que revelaban claramente cuáles eran los propósitos de los rebeldes que días después realizaron.

Todas estas noticias llegaban, como es natural, a conocimiento del alto mando y era lógico que éste hubiera tomado las precauciones necesarias.

En su opinión se debió la catástrofe a la circunstancia de haberse rebasado el límite de elasticidad de las tropas al aumentar la extensión de la zona ocupada y el número de posiciones, sin dejar establecida una segunda línea y prescindir de un núcleo mínimo de tropas de reserva.

Repitió luego el coronel sus juicios acerca de que se debía prestar inmediato auxilio a Nador para socorrer luego a Zeluán y mediante el apoyo de estos dos escalones haber marchado sobre Monte Arruit.

Por la tarde culminó el interés en las postreras manifestaciones del coronel Riquelme, quien señaló el camino de investigaciones que será seguido por la Comisión de responsabilidades.

NUOVA REUNION Y EXCUSAS. EL INFORME DE AMADO

Esta tarde volvió a reunirse a última hora la Comisión parlamentaria de responsabilidades para ultimar los informes orales con objeto de que una vez estudiados todos ellos conjuntamente con los antecedentes solicitados de varios departamentos ministeriales, comenciar la redacción del dictamen.

Sigue predominando la creencia de que se dividirán las opiniones en el seno de la Comisión y que solamente los representantes de las extremas izquierdas serán los que concreten las responsabilidades de todos los Gobiernos desde 1909.

El general Marina, que se halla en Santander, se ha excusado de informar por telegráfico.

Desde San Sebastián, el general Berenguer ha telegrafiado también a la Comisión notificándole que su carácter de procesado le impide deponer con entera libertad de juicio.

Es de suponer que con el informe de don Julio Amado se dé esta tarde por terminada la información oral.

EL GENERAL BAZAN

El presidente de la Comisión de responsabilidades administrativas del ejército ha sido preguntado por los periodistas sobre sus trabajos y manifestó que nada podía decir porque el expediente que instruye se halla aun en el estado de sumario.

Ignora cuándo podrá ir a Marruecos. Su deseo sería que en el expediente no figuraran cargos contra nadie.

QUESTIONARIO

La Comisión de responsabilidades parlamentarias ha enviado un cuestionario al señor Cánovas Cervantes para que lo conteste por escrito.

MAS DECLARACIONES

A las seis y cuarto de la tarde se ha reunido nuevamente la Comisión parlamentaria de responsabilidades, compareciendo a declarar el redactor de "La Correspondencia Militar", señor Mariscal de Gante.

También ha declarado esta tarde el presidente de los Centros Comerciales hispano-marroquíes, señor Corbellá.

Se cree que el general Berenguer no comparecerá.

REFERENCIA

La Comisión parlamentaria de responsabilidades ha dado por terminada la sesión de la tarde a las nueve y cuarto de la noche.

El presidente dió la referencia a los periodistas diciéndoles que no habían comparecido, a pesar de estar citados, ni el general Berenguer, ni el director de "La Correspondencia Militar", señor Amado.

El primero se encontraba ausente y ha hecho saber a la Comisión que, dada su delicada situación, por encontrarse pendiente de un proceso, no podía hablar con entera libertad.

El segundo ha telegrafiado desde Irún diciendo que le disculparan de no asistir por encontrarse enfermo.

A su propia instancia ha comparecido ante la Comisión el secretario de Redacción de "La Correspondencia Militar", señor Mariscal de Gante, que por haber estado muchos años en Melilla tiene grandes conocimientos del problema.

En su informe dió cuenta de noticias muy curiosas acerca de la situación de España en la zona del protectorado.

Después informó el presidente de los centros hispano-marroquíes, señor Corbellá, el cual dió cuenta de la labor realizada por esta Sociedad en relación con nuestra acción de España en Africa.

Contestando a preguntas que le dirigió la Comisión, dió cuenta de noticias concretas respecto a la política marroquí.

El señor Sagasta agregó después que con la reunión de hoy había terminado la información pública.

Ahora comenzará el plan de trabajo. Se procurará hacerlo compatible con aquellas personas que, citadas previamente, no han podido comparecer ante la Comisión.

Mañana, a las cinco, se reunirá nuevamente la Comisión para examinar los infor-

mes escritos y resolver sobre la forma en que han de desarrollar su labor y comprobar los datos y antecedentes que se derivan de la información pública.

## El régimen del trabajo

Madrid, 31.

El real decreto del ministerio de Estado referente a ratificación de convenios internacionales sobre régimen del trabajo, se refiere a los adoptados en la Conferencia general de Ginebra en 25 de octubre de 1921 y en la de Washington de 20 de octubre de 1919.

El convenio concerniente a la edad de admisión de los niños en el trabajo de la agricultura, dispone que los menores de 14 años no podrán ser empleados o trabajar en las empresas agrícolas, públicas o privadas, o en sus dependencias, sino fuera de las horas fijadas para la enseñanza escolar, y este trabajo debe ser tal que no impida su asiduidad a las escuelas.

A los fines de formación profesional práctica, los períodos y las horas de enseñanza podrán ser regulados de manera que permitan el empleo de los niños en los trabajos fáciles de la agricultura y en particular en los trabajos fáciles de la recolección.

De todos modos, el total anual del período de frecuentación escolar, no podrá ser reducido a menos de ocho meses.

Estas disposiciones no se aplicarán a los trabajos efectuados por los niños en las Escuelas técnicas, siempre que esos trabajos estén aprobados y vigilados por las autoridades públicas.

Por el convenio concerniente a los derechos de asociación y coalición de los trabajadores agrícolas, las naciones firmantes se comprometen a asegurar, sobre todo a las personas ocupadas en la agricultura, los mismos derechos de asociación y coalición que a los trabajadores de la industria y a derogar toda disposición legislativa que tenga por efecto restringir estos derechos respecto de los trabajadores agrícolas.

Por el convenio que se refiere a las indemnizaciones por accidentes del trabajo en la agricultura, se hace extensivo a todos los asalariados agrícolas el beneficio de las leyes y reglamentos que tengan por objeto indemnizar a las víctimas de accidentes del trabajo en general.

El convenio sobre el trabajo nocturno de la mujer, dispone lo siguiente:

Las mujeres, sin distinción de edad, no podrán ser empleadas durante la noche en establecimientos industriales, públicos o privados, ni en ninguna dependencia de dichos establecimientos, con excepción de aquellos en que únicamente estén empleados los miembros de una misma familia.

Sin embargo, no se aplicará esta disposición:

A. En caso de fuerza mayor, cuando en una Empresa sobrevenga una interrupción de trabajo imposible de prever y que no tenga carácter periódico.

B. En el caso en que el trabajo se haga, bien sobre primeras materias o sobre materias en elaboración susceptibles de alteración muy rápida, cuando sea necesario para salvar dichas materias de una pérdida inevitable.

En los establecimientos industriales, sometidos a la influencia de las estaciones y en todos los casos en que lo exijan circunstancias excepcionales la duración del período nocturno podrá reducirse a diez horas durante sesenta días al año.

El convenio que fija la edad de admisión

de los niños en el trabajo industrial dispone que los niños menores de 14 años no podrán ser empleados, ni trabajar en los establecimientos industriales públicos o privados, con la excepción de aquellos en que solo estén empleados los miembros de una misma familia y aquellos que tengan carácter de escuelas profesionales y estén sometidos a la vigilancia de las autoridades.

Por último, el convenio referente al trabajo nocturno de los niños en las industrias prohíbe emplear durante la noche a los menores de 18 años, salvo en los siguientes casos, en que podrán ser empleados los mayores de 16:

Cuando la naturaleza del trabajo obligue a efectuarlo noche y día, como en las fábricas de hierro y acero y trabajos en que se emplean hornos de reberbere y la regeneración y galvanización del balastro y del alambre, con excepción de los talleres de desoxidación, fábricas de vidrio, fábricas de papel, azucareras, en que se trate el azúcar bruto y reducción del mineral de oro.

Por noche se entiende en estos casos un período de once horas consecutivas que comprenderán el intervalo que media de las diez de la noche hasta las cinco de la mañana.

En las minas de carbón de lignito podrá concederse una excepción en lo que concierne al período de descanso de que se trata en el párrafo anterior cuando el intervalo entre los dos períodos de trabajo sea ordinariamente de 15 horas, pero no cuando dicho intervalo sea de menos de 13 horas.

Cuando la legislación del país prohíba el trabajo nocturno a todo el personal de las panaderías, se podrá sustituir en dicha industria el período comprendido entre las diez de la noche y las cinco de la mañana por el período que media desde las nueve de la noche hasta las cuatro de la mañana.

Estas disposiciones además no se aplicarán al trabajo nocturno de los niños de 16 a 18 años cuando un caso de fuerza mayor que no pueda preverse ni impedir y que no tenga carácter periódico ponga absoluto al funcionamiento normal de un establecimiento industrial.

También podrá, en circunstancias singularmente graves y cuando lo exija el interés público, suspenderse la prohibición del trabajo nocturno por acuerdo de la autoridad competente en lo que concierne a los niños de 16 a 18 años.

## El conflicto bancario

EL SEÑOR CHAPAPIETA

Madrid, 31.

El ministro del Trabajo ha reunido en su despacho a una Comisión de banco iniciando las conversaciones para solucionar este conflicto.

El Sindicato de empleados de Banca y Bolsa ha enviado al ministro un escrito pidiéndole que oiga también a los representantes de los empleados.

Atendiendo a este requerimiento, el señor Chapapieta, llamó a su despacho a la representación del Sindicato y poco después de las doce y media llegaba al ministerio el presidente de la entidad, señor Ochoa.

Como el ministro estaba conversando con una Comisión y no podía cortar el diálogo, el señor Ochoa se marchó del ministerio pretextando tener gestiones urgentes que realizar, prometiendo volver al referido centro oficial en el día de mañana.

El ministro recibió a los periodistas después de la una de la tarde, hablando brevemente con ellos y les dijo que cuando visiblemente su conferencia con la representa-

ción del Sindicato podrá facilitar noticias de interés.

EL WESTMINSTER

Hoy ha abierto el Westminster Foreign Bank, teniendo a su disposición personal no sindicado y admitido de nuevo ingreso y equipos que han ofrecido otros Bancos.

Funcionaron los servicios de caja y valores.

La casa central de Londres anuncia que ha enviado un equipo de empleados que hablan español y que procurará enviar más.

La Dirección insiste en que si puede dominar la situación continuará en España; caso contrario, cerrará y liquidará la sucursal.

FIN DE MES.

Hoy han pagado casi todos los Bancos a sus funcionarios.

Los de personal sindicado han pagado los sueldos con arreglo a las bases firmadas con el Sindicato.

## De provincias

TEATRO DE LA GUERRA

Sevilla, 31.

Por un suceso sin ninguna importancia se ha llegado en Morón a un verdadero conflicto en que hay hasta competencia de autoridades.

En el teatro, un espectador profirió algunos gritos y el guardia municipal José Galán trató de expulsarle, siendo desobedecido e insultado.

Parte del público intervino a favor del espectador.

El soldado del regimiento de artillería pesada Manuel Giménez Mesa, que se hallaba en uso de licencia, intentó desarmar al guardia, agrediendo en unión de otros espectadores.

Otro guardia municipal, que acudió en auxilio de Galán, fué también agredido.

Entre los guardias y los espectadores se entabló empuñada lucha, que llegó a tener tan serios caracteres, que fué necesario reclamar la presencia urgente de la guardia civil.

Acudió la guardia civil y restableció el orden.

De la contienda resultaron heridos los guardias José Galán y Juan Bueno y el soldado Manuel Giménez.

Se dió cuenta del hecho al Juzgado y éste ordenó la prisión preventiva de los guardias.

Al conocer la orden, los agentes municipales y los serenos se presentaron al alcalde haciendo renuncia de sus cargos y negándose a prestar servicio ni un momento más.

DISTINCION A BENAVENTE

Santander, 31.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento tomöse el acuerdo de declarar hijo adoptivo a Jacinto Benavente.

DRAMA PASIONAL

Almería, 31.

En el pueblo de Antas la joven Ana Martínez fué a una cita que le dió el novio, Pedro Martínez.

La muchacha se negó a su requerimiento, y el novio la disparó un tiro, matándola. Luego él se suicidó.

CAMPANA SANITARIA

Huelva, 31.

En el Ateneo Popular han dado conferencias sobre el estado sanitario de la ciudad los doctores Sera y Vázquez Pérez.

Ambos doctores recomendaron la adopción de precauciones con objeto de evitar la propagación de las fiebres tifoides.

Se ha reunido la Junta de sanidad, acordando adoptar medidas sanitarias encaminadas a atajar la propagación de las fiebres gástricas y tifoides.

# Notas cartageneras | Y dirán de los toros! El Gobierno inglés.

Cartagena, 31.

Una escuadrilla de submarinos marchará en breve a Almería, con objeto de asistir a la entrega de la bandera de combate al submarino "A. número 3".

Componen la escuadrilla los submarinos "Isaac Peral", "B. 1", "B. 2", "B. 3" y "B. 4".

La manda el capitán de fragata señor García de los Reyes.

— Continúa la huelga de obreros de la Constructora Naval. Todos los obreros han acordado no velar y trabajar sólo ocho horas.

— Los obreros tranviarios han dado un nuevo plazo a la gerencia de la Compañía, que reside en Bélgica, para que conteste a las peticiones que tienen hechas.

— Se espera la llegada del diputado socialista señor Llaneza, que viene a tomar parte en el mitin que organizan para protestar contra el procesamiento del concejal socialista señor Pozzora, denunciado por el Ayuntamiento.

## ANARQUISTAS DETENIDOS

Bilbao, 31.

La brigada de investigación detuvo esta mañana a los anarquistas Ernesto Cayón, de 37 años, natural de Marsella, y a Leopoldo Gómez, de 26, natural de Huelva, ambos elegantemente vestidos. Se les ocuparon armas.

# EXTRANJERO

## Entrega de las notas

Londres, 31.

El ministro de Negocios Extranjeros ha conferenciado con los representantes de Italia, Bélgica, Francia y Alemania. La visita de este último obedece a la grave situación política por que atraviesa Alemania. Los representantes de Bélgica y Francia han entregado a lord Curzon sus respectivas notas contestando a la del Gobierno inglés. Dichas notas difieren entre sí de algunos puntos.

Dichas notas serán en breve examinadas por el Gobierno británico.

## LA CRISIS ALEMANA

Berlín, 31.

En los círculos políticos y parlamentarios se estima que la nueva situación no está en condiciones de resistir una crisis ministerial.

Parece que el canciller Cuno se muestra dispuesto a abandonar el poder.

Stresemann, interrumpiendo el permiso de que disfrutaba, ha venido a conferenciar con sus colegas del partido populista.

Suenan los nombres de Stresemann y Loebbe como probables sucesores del actual jefe del Gobierno.

Parece que, por su parte, los demócratas preferirían que continuara en su puesto el canciller Cuno y que la constitución del Gabinete actual quedara modificada con la salida de los ministros Hermes y Becker, que son considerados como responsables de la crisis actual.

## RADICALES PRETENSIONES

Berlín, 31.

Los Sindicatos han hecho entrega al canciller Cuno de una lista de "desiderata", entre los cuales figuran principalmente la declaración de propiedades y fortuna de los extranjeros residentes en Alemania y la imposición de contribuciones de carácter consuetudinario.

Londres, 31.

Detalles del combate Ledoux-Bugler Lake para el campeonato de boxeo de Europa peso gallo:

Bugler Lake mantuvo su superioridad desde el principio hasta el fin del combate, asestando fuertes golpes a derecha e izquierda a su adversario, llegando a hacerle rodar por el suelo al cuarto round.

En el séptimo y octavo round Ledoux atacó a fondo, pero no pudo dominar los golpes metódicos e insistentes del inglés.

En el round décimo quinto Ledoux parece sumamente cansado, a pesar de lo cual resiste hasta el vigésimo round, durante el cual el árbitro proclama a Bugler Lake vencedor por puntos.

## EL PARLAMENTO ALEMÁN CONVOCADO

Berlín, 31.

El Reichstag ha sido convocado a reunión para el 8 del próximo mes de agosto.

## NUESTROS AMIGOS

París, 31.

El diputado M. Fribourg, vocal del Consejo superior de Las Colonias, publica hoy un artículo en el "Matin" sobre las relaciones hispano-francesas en el que se dice principalmente que el reciente acuerdo anglo-español sobre Tánger constituye una amenaza para Francia, pues al capitular España ante Inglaterra no ha hecho más que adoptar la tesis inglesa que es opuesta a Francia.

España toma, pues, partido contra Francia, aun cuando todos sus intereses africanos le aconsejen ciertamente entenderse con nosotros que podríamos facilitarle en el Rif la labor que ha de llevar a cabo.

Al obrar de tal suerte, añade M. Fribourg, España ha sacrificado su sueño de Tánger español por el gusto de desempeñar el papel de soldado de Inglaterra y soldado una presa por seguir a una sombra.

España se ha asociado, benévola, es cierto, a la gigantesca maniobra de aislar a Francia emprendida por la Gran Bretaña.

El articulista termina llamando la atención del Gobierno español sobre los riesgos que tal política pueda acarrear sin ofrecer, en cambio, provecho alguno.

## DEUDA ABRUMADORA

París, 31.

Al "Matin" le telegrafian de Berlín que el día 25 del actual, la Deuda flotante de Alemania ascendía a cuarenta y siete billones ciento diez y siete mil millones de marcos.

## COSECHAS ABUNDANTES

Budapest, 31.

Una estadística publicada por el ministerio de Agricultura, hace notar la mejora de los resultados de la cosecha comparados con los del año anterior.

Trigo, 17.059.000 quintales; centeno, 7.470.000 quintales; cebada, 5.240.000 quintales; avena, 3.240.000 quintales. El maíz y las patatas presentan buen aspecto.

Praga, 31.

La cosecha de cereales en Checo-Eslovaquia promete ser muy abundante. En Eslovaquia será superior en un 20 por 100 a la del año anterior. La calidad del grano es excelente. La cosecha de la remolacha, evaluada en un millón de quintales, se presenta también muy favorable.

## INMIGRACION RESTRINGIDA

Buenos Aires, 31.

El Gobierno ha presentado a la Cámara de los diputados un proyecto de ley reglamentando la inmigración que queda condicionada a determinados requisitos con objeto de evitar la entrada de gente indeseable.

## CONCORDIA :: LAS NOTAS DE FRANCIA Y BELGICA

Londres, 31.

Se ha reunido el Consejo de ministros, procediendo al examen de la controversia que se ha suscitado entre el Almirantazgo y la Aeronáutica, controversia que ha surgido entre dichos centros con motivo de que rer el Almirantazgo mandar en absoluto, en todo momento y para todo, en la aviación afecta a la marina de guerra y pretender, por el contrario, el ministro de la Guerra, jefe supremo de la Aeronáutica, seguir asumiendo ese mando, en un todo y para todo, así sobre la aviación militar como sobre la aviación marítima.

También en dicho Consejo de ministros ha sido examinado lo relativo a las respuestas que han dado Francia y Bélgica al memorandum británico.

## AUTORIZACION A MALVY

París, 31.

El ex ministro señor Malvy, que, como se recordará, fué condenado a destierro el 6 de agosto de 1918, ha recibido una comunicación autorizándole para regresar a Francia a partir del 7 del próximo agosto.

## HARDING AGRAVADO

San Francisco de California, 31.

El último parte facultativo referente a la salud del presidente Harding dice lo siguiente: El estado de salud del presidente sigue siendo grave. Se han presentado indicios de congestión pulmonar.

## REDUCCION DEL PERSONAL

Viena, 31.

Hace algún tiempo se ha reanudado con energía la reducción del número de empleados y funcionarios del Estado austriaco con arreglo a las estipulaciones del acuerdo concertado sobre el particular entre Austria y la Sociedad de las Naciones.

Esa reducción, que hasta ahora había venido sufriendo algún retraso, era, con arreglo a dicho acuerdo, de 50.000 empleados y funcionarios, los cuales debían haber sido despedidos el 30 de junio último.

Sin embargo, por diversas razones, ese número había quedado reducido a 36.500 empleados y funcionarios, pero durante la primera quincena del pasado julio, la cifra se elevó a 45.405 por haber sido despedido mucho personal ferroviario y de las fábricas de tabacos.

## AUSTRIA Y HUNGRIA

Ginebra, 31.

El secretario de la Sociedad de Naciones ha registrado el texto del tratado concertado entre Austria y Hungría, para dirimir por arbitraje obligatorio, cuantos conflictos surgieran entre ellas.

Cuando no fuera posible un arreglo amigable, el conflicto será sometido, de común acuerdo, a uno o varios árbitros, pero podrá también ser sometido al tribunal permanente de justicia internacional.

## UNA COMUNICACION

Roma, 1.º

El Gobierno italiano ha hecho presentar formal comunicación a la princesa Zita de Borbón Parma, con objeto de que se abstenga de enajenar los manuscritos de la Biblioteca de Módena, "Breviarium Romanum" y "Uffidum Beatae Virginis" y todas las joyas pertenecientes a la corona de Toscana, que fueron llevadas a Viena en el siglo XVII y entre las cuales figuran los célebres diamantes florentinos que son actualmente propiedad del Estado italiano, con arreglo a las disposiciones del artículo 195 del tratado de Saint Germain y a la Convención italo-austriaca de 4 de mayo de 1920.

# La ocupación del Ruhr

## SUELDOS DE MILLONES

Düsseldorf, 31.  
El pago de salarios a los obreros se hace cada día más difícil.

Los mineros de Witten, que debían cobrar un salario semanal de 1,500,000 marcos, han recibido únicamente la suma de cien mil.

Al objeto de remediar este estado de cosas, el Reichsbank ha adelantado a las Empresas mineras de Renania y Westfalia una nueva suma de seiscientos mil millones de marcos, que están garantizados por el Reich.

Parece que las dificultades de esta clase tienden a aumentar más cada día.

## FUNCIONARIO DETENIDO

Düsseldorf, 31.  
El director de Correos de Recklinghausen ha sido detenido por haberse negado a obedecer las órdenes de las autoridades de ocupación.

## LOS SALARIOS.

Essen, 31.  
Diez mil obreros de la Gutehoff Mungshutte han pedido a la dirección un aumento de sus salarios.

A dicho efecto celebraron una importante manifestación.

La policía ha dispersado a mil quinientos obreros llegados de Botropp y Osterfeld con objeto de sumarse a los manifestantes.

## POZOS MINEROS.

Dorptsfeld, 31.  
Ha sido ocupado por las autoridades franco-belgas cinco nuevos pozos mineros de esta zona.

La ocupación se realizó sin incidentes de ninguna clase.

## SABOTAGE.

Essen, 31.  
En la noche del domingo fueron saboteadas las agujas y las señales eléctricas de la estación de Essen.

Con este motivo ha sido impuesta una multa de quinientos millones de marcos a la ciudad, la cual también pagará los gastos que origine la reparación de dichas señales y agujas.

Además, diez ferroviarios con sus familias han sido expulsados.

## CHOQUE DE TRENES

Berlín, 31.  
Esta madrugada, a las cuatro, en la estación de Kremsan, chocó el tren de Hamburgo a Munich, con otro, que iba en dirección contraria.

Resultaron 27 muertos y 25 heridos, de los cuales 11 son de gravedad.

## ATAQUES A CUNO

Berlín, 31.  
Toda la Prensa ha reproducido, comentándolo, un artículo de "Germania" órgano oficial del centro, que ataca violentamente la política desarrollada por el Gabinete Cuno.

Según dicho periódico, el canciller sólo ha logrado causar una verdadera decepción pues no ha previsto nada, refugiándose en un optimismo exagerado y en una completa inacción.

Agrega que se ha limitado a hacer marchar la prensa en que se fabrican los billetes con objeto de subvencionar una inútil resistencia en el Ruhr, y que las notas dirigidas a los aliados en mayo y junio han resultado completamente insuficientes y tardías.

Termina diciendo que ni en el punto de

vista interior ni en el punto de vista financiero ha dado resultado alguno práctico la política seguida por el Gabinete Cuno.

## AUMENTO DE TARIFAS: LA DESVALORIZACION DEL MARCO

Berlín, 31.  
Las tarifas postales, telegráficas y telefónicas serán elevadas de nuevo, a partir del día 1.º de septiembre próximo.

En el ministerio de Comunicaciones ha habido un cambio de impresiones, con objeto de adoptar un sistema de tasación que pueda adaptarse rápidamente a la desvalorización del marco.

## LA PEQUEÑA ENTENTE

Senatá, 31.  
Después de la primera sesión celebrada por la Conferencia, se ha publicado el siguiente comunicado:

"Se ha procedido a un cambio de impresiones detallado de la situación general, habiéndose mostrado todos los presentes de completo acuerdo sobre todos los puntos.

La perfecta unidad de la Pequeña Entente como factor de solidaridad y de paz, se ha manifestado de nuevo.

La discusión continuará mañana por la mañana, pasando al examen de diferentes cuestiones que interesan muy especialmente a la Pequeña Entente y sobre las cuales es necesario establecer una actitud común.

## SERVICIO TELEFONICO DE MADRUGADA

## MUERTE DEL VIZCONDE DE MATAMALA

Madrid, 31.  
A las cinco de la mañana ha fallecido, víctima de un ataque de uremia, el ex ministro de la Gobernación vizconde de Matamala.

Tenia avanzada edad y figuraba en el partido liberal, fracción del marqués de Alhucemas.

En una disposición testamentaria el finado rogaba a la familia que no se hiciera público su fallecimiento hasta después de verificado el entierro.

Por esta causa no se ha podido saber la noticia de su muerte hasta avanzadas horas de la noche.

El entierro se verificará mañana, a las nueve de la mañana.

## PERIODISTA OBSEQUIADO

Madrid, 31.  
Para festejar su nombramiento de director del nuevo diario "La Opinión", se han reunido esta noche en banquete íntimo numerosos amigos y compañeros del periodista don Antonio López Raza.

Al acto, que se ha celebrado en el Campo del Recreo, han asistido unos 300 comensales.

La fiesta ha resultado muy animada.

## PROTESTA

Huelva, 1.  
La Sociedad Colombina ha enviado un telegrama de protesta al ministro de Marina contra el acuerdo de no enviar buques de guerra a las fiestas colombinas que se celebrarán en esta población.

## LOS REFORMISTAS

Oviedo, 1.  
"La Voz de Asturias" publica un artículo acogiendo el rumor de que los elementos que siguen al señor Pedregal están disgustados con don Melquiades Alvarez, por la actitud de éste después de la salida del señor Pedregal del ministerio de Hacienda.

Se asegura que surgirá la división dentro del partido reformista.

# NOTICIAS LOCALES

## Crónica negra

Por fútiles causas riñeron las vecinas de la calle de Salamanca, 38, Catalina Molina Carpio, de 53 años, y Celia Royira, de 38.

La primera resultó con heridas de pronóstico reservado.

— A Luisa Padilla Robles, de 44 años, habitante en la calle de la Independencia, número 83, un realquillado suyo llamado Blas Martín le clavó un tenedor en el brazo derecho y en la cabeza, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

— En una cloaca en construcción de la calle del Olmo se cayó el anciano Antonio Sánchez Pagal, de 70 años.

Sufrió una herida de importancia en la cabeza.

— Al descargar carbón en el muelle de Poniente Ricardo Novó Martínez, de 30 años, causó una herida contusa en la región supertiliar izquierda y conmoción cerebral.

— Ante su domicilio, Provenza, 705, se cayó la niña de cuatro años Florentina Sánchez Rosa, fracturándose el fémur izquierdo.

— Un automóvil atropelló en la calle de la Princesa a Teresa Burón Gayetano, de 28 años, que se hallaba en estado interesante, causándole leves contusiones.

— Ayer tarde un joven llamado Natí Dunel, de 25 años, pegó en los jardines del Parque a Antonia Juan Martín, de 22 años, hiriendo luego levemente al mozo de la sección zoológica Manuel Bergadá, que le detuvo.

— Por haberse apoderado de unos pares de sandalias de una zapatería de la calle de Pons y Gallarza fué detenido Miguel Sánchez Ribas, de 14 años.

— En el Paseo de San Juan Jaime Terés Borrás, de 34 años, fué mordido por un perro en el muslo izquierdo.

— Los bomberos del Parque sofocaron ayer, a las cinco de la tarde, un amago de incendio que se declaró en el piso 2.º, 2.º, de la casa número 93 de la calle del Conde del Asalto, habitada por Francisca Salazar Gastany.

— Fué detenido en la calle del Conde del Asalto el mendigo José Orunzarolles, que insultaba a los que no le daban limosna.

— En una casa en construcción de la calle de Castilla, 12, se cayó de un andamio a unos tres metros de altura el obrero Miguel Noguera Catalá, de 23 años.

Sufrió leves contusiones.

— A causa de haberle pisado en la Plaza del Clot el caballo del carro que guiaba el carretero Campos Subirá, de 43 años, resultó con una herida en el pie izquierdo.

— Asistieron en el Dispensario de Hostafranchs a Ursula Camarero García, de 60 años, habitante en la Plaza del Carmen, 1, Henda.

Presentaba leves erosiones, que se las influyó una realquillada suya.

— El carretero Jaime Bartoll Massot, de 53 años, fué atropellado en la calle de las Cortes por el carro que el mismo guiaba.

Asistieron a Jaime en el Dispensario de Hostafranchs de heridas en el brazo y mano izquierda, pronóstico reservado.

— Un automóvil que ostentaba el número 10,152 atropelló a Félix Casollas, de 53 años, vecino de San Feliu de Llobregat.

Le produjo heridas en la cabeza y cara y ligera conmoción.

## Amador en libertad.

En las primeras horas de anoche fué puesto en libertad nuestro compañero en la Prensa Antonio Amador.